



10. Telefon Havonta 11 évre 600. e

Dr. Manasterter Robert Budapest Diáktér 2 I. e

ELET

RSZNDPOLITIKAI NAPILAP

Ara 5 lej

Szerda, 1936. június 17.

5696. EV. SZIVAN 27. XIX. EVF. 140. SZAM

Franciaországban teljesen megszűnt, Belgiumban általánossá vált a sztrájkmozgalom

A francia szenátus éjjeli ülésben tárgyalja le a társadalmi törvényjavaslatokat

Párizs, június 16. Ma reggelre a biztosító-tisztviselők sztrájkja is teljes egészében véget ért. Az összes tisztviselők felvették a munkát, miután kormány részről garanciát kaptak arra nézve, hogy fizetésük minimumára vonatkozólag a munkaügyi minisztérium döntőbírátsága a legrövidebb időn belül megfelelő határozatot fog hozni. A biztosító-tisztviselők sztrájkjának megszűnésével Franciaország egész területén a sztrájkmozgalom megszűntnek tekinthető.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a szenátus ma valószínűleg éjjeli ülést fog tartani, hogy megvitathassa és megszavazhassa a kamara által már megszavazott s a munkások védelmét célzó társadalmi törvényjavaslatokat.

A franciaországban a sztrájk megszűnt és a nyugalom helyreállt, addig Belgiumban annál nyugtalanítóbban terjed a sztrájkmozgalom. Brüsszeli jelentés szerint ma az egész belgiumi szénbányavidéken sztrájkba léptek a munkások, a bányászszövetség rendkívüli kongresszusának határozata értelmében Liège egyik külvárosában a sztrájkolók és a rendőrség között súlyos összetűzésre került sor, amelynek során számos revolverlövés dördült el. Három rendőrközeg megsebesült. A charleroi-i bányamedencében lévő fémgyárak munkásai kijelentették, hogy ma csatlakoznak az általános sztrájkhoz, ha a munkaadók nem tesznek eleget követeléseiknek.

A szakszervezetek és a kormány titkos megállapodása

Párizs, június 16. (Rador.) Jardillier postaügyi miniszter elhatározta, hogy emlékbélyeget adat ki Jean Jaurés képével. A bélyeget június 30-án, a nagy szocialista vezér halála 22-ik évfordulóján hozzák forgalomba.

Párizs, június 16. (Rador.) Párizs környékén a sztrájkmozgalom majdnem teljesen véget ért. Vidéken újabb sztrájkok kitérését jelzik. Provenceban ma délelőtt a szállítási és építőipari alkalmazottak beszüntették a munkát. A Pireneusok vidékén több gyárban sztrájk tört ki. Lyonban a vágóhidakon szünetel a munka. Párizs környékén 200.000 ember vette fel a munkát, további 60.000 a szerződés megkötésére vár. Valószínű, hogy a hét végéig az összes sztrájkok véget érnek.

A munkaadók alávétik magukat a megállapodásoknak

Párizs, június 16. (Rador.) Jouhaux, az általános munkaföderáció főtitkára kijelentette, hogy a sztrájk alatt a kormány elvben elfogadta azt az ajánlatát, mely szerint rekvirálást fog elrendelni az elsőrendű fogyasztási cikkekre. Az egyetlen feltétel, amelyet a kormány a követeléssel szemben felállított az volt, hogy a munkásság az elrekvirált üzemek szolgáltatásban maradjon. A kormánynak nem volt szüksége erre a fegyverre, de közhírré kell tennünk, hogy ezt a fegyvert bármikor igénybe vehetjük. Le kell szögeznünk, hogy egy munkabeszüntetési mozgalom irányulhat önző érdekek, sohasem azonban az általános érdekek ellen. Beszámolójának befejezéséért Jouhaux megállapította, hogy a munkaadók majdnem mindenütt alávetik magukat a június 7-én aláírt megállapodásnak, amelyet az általános munkásszakasz vezet és a munkaadók szervezetének megbízottai írtak alá.

Belgiumban a köztisztviselők is sztrájkba léptek

Brüsszel, június 16. Liègeben a sztrájkolók egy csoportja meg akarta győzni a posta-tisztviselőket, hogy kezdjék el a sztrájkot. A csendőrök a munkáscsoportot szétoszlatták.

A belügyminiszter a következő közleményt adta ki:

„A szénbányáiparban a sztrájk általános. A fémiparban növekedőben van. Liègeben a közhivatalok tisztviselői is beszüntették a munkát. A villamosok Lièget és környékét kivéve, mindenütt közlekednek. Gandban a kikötőmunkások tegnap este beszüntették a munkát. A helyzet Liègeben súlyosbodott. Az erőszakoskodások a villamosvezetők ellen,

akkik nem szüntették be a munkát, egyre számosabbak, holott a rendőrség és a csendőrség erőlyesen lépett közbe és kardiallapon verte szét a tüntetőket. A villamosvasutak igazgatósága kivonta a forgalomból Liègeben az összes villamosokat, hogy az erőszakoskodásokat megakadályozza. A rendőrség szét-szórja a csoportosuló sztrájkolókat.

Mihalache külföldi információs utra indul

Maniu váratlanul elutazott Bucurestiből, anélkül, hogy Mihalachet feikereste volna

Bucuresti, június 16. Mihalache kétórás beszélgetést folytatott a tegnapi Titulescuval, akivel megvitatta az összes napirenden lévő kérdéseket.

„Mihalache — írja a Curentul — eszmecserét akart a külügyminiszterrel, mielőtt Titulescu külföldre utazna s mivel neki is szándékában áll külföldi tanulmány utra menni. Mihalache valószínűleg Bulgáriába és Csehszlovákiába látogatna el. Utóbbi államba hivatalos meghívást kapott. Az a tény, hogy Mihalache is külföldre utazik dr. Lupu, Raducanu és Madgearu után, élénk érdeklődést váltott ki politikai körökben — állapítja meg a lap.

Maniu Gyula, aki tegnap reggel érkezett a fővárosba, tegnap este váratlanul Clujra utazott. Bucurestiben egyetlen beszélgetést folytatott a volt miniszterelnök, és pedig Mihai Popovici-al és nem kereste fel Mihalachet sem. Popovicial megállapodott abban, hogy az ardeali gyűléseket június 28-án Vintul Maren és július 6-án Abrudon tartják meg.

Baldwin csütörtökön bejelenti az alsóházban a szankciók felfüggesztését?

A szankciók felfüggesztése miatt az angol munkáspárt bizalmatlansági indítványt akar tenni a kormány ellen. Célolják Párizsban, hogy Anglia közeledni akar Németországhoz

London, június 16. Az angol külpolitikai orientáció teljes párfordulása már csak napok kérdése. A konzervatív kormány tagjainak túlnyomó többsége máris az olaszellenes szankciók felfüggesztése mellett nyilatkozott meg s így a kormány hivatalosan is a szankciók felfüggesztése mellett fog állást foglalni. A kormány kebelében erre vonatkozólag ellentétek már csak annyiban merülnek fel, hogy milyen formák között alkalmazzák az új politikai orientációt. Jólétesült körök szerint Baldwin csütörtökön az alsóházban nyilatkozik is be fogja jelenteni, hogy a kormány lemond az olaszellenes szankciók további alkalmazásáról.

A munkáspárti ellenzék körében a kormánynak ez a várható magatartása nagy izgalmat váltott ki s valószínűnek tartják, hogy Attlee örnagy, munkáspárti képviselő külpolitikai vitánap kitűzését fogja kérni a kormánytól, amelynek végén bizalmatlansági indítványt fog tenni a kormány ellen.

Egyidejű londoni jelentés szerint a szerdai minisztertanács fogja véglegesen meghatározni a szankciók kérdésében tanúsítandó kormányálláspontot, amit még amap vagy legkésőbb hétfőn ismertetnek az alsóház plénumával. Valószínűnek tartják, hogy a kormány csatlakozni fog Neville Chamberlain álláspontjához, mely a szankciók felfüggesztését szorgalmazza.

A szankciók felfüggesztésének kérdése foglalkoztatja a francia közvéleményt is. A párizsi lapok ma reggeli számai behatóan foglalkoznak ezzel a kérdéssel. Az Echo de Paris szerint az angol kormány még habozik ugyan, de minden valószínűség szerint mégis a

szankciók felfüggesztése mellett fog dönteni. A L'Oeuvre szerint az angol kormánynak ez a magatartása arra vezethető vissza, hogy az angol kormány egész külpolitikai tevékenységét a német politikával kapcsolatos problémákra akarja fordítani.

Ugyanez a lap megcáfolja azt a híresztelést, hogy London és Berlin között közeledés jöhetne létre.

Miután az angol kabinet tagjai szerint Anglia és Németország között nem áll fenn lehetőség egy megegyezés gyakorlati keresztülvételére.

Egyidejű római jelentés megerősíti, hogy Olaszország nem vesz részt a montreuxi konferencián mindaddig, míg a szankciók érvényben vannak. Egyébként Ivon Delbos francia külügyminiszter ma délelőtt kihallgatáson fogadta Cerutti olasz nagykövetet, akivel a szankciók felfüggesztésével kapcsolatban beható tárgyalásokat folytatott.

Schacht Ankarába is ellátogat

Szófiai jelentés szerint a bolgár bankkormányzó ma bankettet adott dr. Schacht tiszteletére, aki pchárköszöntőjében a világháború idején fennállott német-bolgár szövetségre emlékeztetett és kijelentette, hogy a két ország mindig a legjobb kapcsolatokat fogja fenntartani egymás között. Isztambuli jelentés szerint dr. Schacht balkáni útjának során Isztambulba és Ankarába is ellátogat.

Bécs, június 16. Baar-Bachrenfels helyettes kancellár rövidesen Budapestre és Rómába utazik. Római jelentés szerint Berger-Waldenegg, volt osztrák külügyminiszter, akit római osztrák követé neveztek ki, ma megérkezett állomáshelyére.

VILAG TUKRER

Weizmann és Feisal paktuma 1919-ben

Dr. Chaim Weizmann, „Az 1919-iki paktum” címen nagyon érdekes, történeti jelentőségű cikket írt a Timesben, hogy megcáfolja egyes angol lapoknak azt az állítását, mintha az arabok már a Balfour-deklaráció kihirdetése előtt ígéretet kaptak volna arra, hogy Palesztinát hozzá fogják csatolni egy független Arabiához. A Jewish Agency és a Cionista Világszervezet elnöke most közzé teszi azt a baráti szerződést, amelyet ő 1919-ben Feisal emirrel, Irák későbbi királyával kötött meg és amelyben a Balfour-deklaráció a leghatározottabban el van ismervé. Dr. Weizmann közlései egyébként csak beavatlatlanok előtt hatnak leleplezőszerűen. Aki ismeri a cionizmus utóbbi évtizedeinek történetét, tudja, hogy az akkori arab vezető egyéniségek a baráti szerződés alapján állottak, amely határozottan utal a zsidó Nemzeti Otthon megteremtésére.

A legutóbbi palesztinai zavargások során — írja dr. Weizmann — olyan állítások bukkantak fel, amelyek szerint a nemzeti otthonnak a zsidó nép számára való megteremtése nem egyeztethető össze ama ígérettel, amiket az arabok a világháborúban kaptak. En csak a kérdés egyik vonatkozására szeretnék rámutatni és pedig arra a magatartásra, amit az arab delegáció foglalt el a békekonferencián akkor, midőn a palesztinai zsidó Nemzeti Otthon felállításáról volt szó.

Az arabok képviselői között Feisal emir a későbbi iraki király volt a vezető egyéniség. Együtt dolgozott T. E. Lawrence-vel és amikor megjelent a békekonferencia Legfelsőbb Tanácsa előtt betejesztette az arabok független nemzeti létére vonatkozó követeléseit. En 1918 júniusában jöttem össze vele Ammanban és később ismételt volt alkalmam vele és Lawrence-vel beszélgetéseket folytatni a cionizmusról és Palesztináról, beszélgetéseket, amelyek Feisal király és közöttem kialakították az évekig tartó barátságot.

Amikor Feisal 1919-ben Európába jött, eléje terjesztettük terveinket. Ezeket Feisal, éppúgy, mint Lawrence helyeselte, 1919 elején a tárgyalások a másolában mellékelt barátságos szerződésben csuocsodtak ki. A szerződés szerinti szövegét Lawrence — aki ezt Feissalal előbb megbeszélte — jóvá is hagyta.

A megállapodás, amelynek eredetije birtokomban van, a következő bevezetéssel van ellátva:

„Ökirályi fensége, emir Feisal, Hedzsasz arab királyságnak meghatalmazott képviselője és dr. Chaim Weizmann, a cionista világszervezet meghatalmazott képviselője, ama fajrokonság és régi köteléknek alapján, amelyek az arab és zsidó nép között fennállanak és abban a felismerésben, hogy a nemzeti aspirációk teljesülése számára a legbiztosabb eszköz, az arab állam és Palesztina közötti szoros együttműködés, továbbá attól a kívánságtól vezettetve, hogy a két nép között a jóviszony megszilárduljon, a szerződő felek pontozatokban állapodtak meg.

A pontozatok (amelyek közül néhányat összevonnak) a következők:

I. Az arab állam és Palesztina minden vonatkozásában és vállalkozásában szívesen jóindulat és egyetértés által vezéreltessék magát. Eelőbbi szabályszerűen akreditált arab és zsidó ügyvivők neveztesenek ki a két területre, ahol hivatalukat lássák el.

II. Az arab állam és Palesztina közötti határok megállapítására vonatkozik.

III. Palesztina alkotmányának és igazgatásának megállapítása során léptessenek életbe ama rendszabályok, ame-

ek

a szófiai ség” lőpor- ra

ador.) A „vadász- ma reggel a 16- az épület összedőlt alá temetett. Ed- ebesültet emeltek ószínűleg több fia- ulatt van, akik ép- végeztek a robba- oltók és katonaság kszik minél hama- okat, de nem való- alá kerültek közül anak. A rendőrség kiürített. Kétszáz robbanás ereje az a és az összes lém- robbanás az egész A tömeget pánik k, hogy merénylet-

Bratianu Dinu iben

Bratianu Gyula ma dé- t. Bucurestibe érke- perális párt elnöke áson Tatarescu, In- nescu, Sassu, Sa- tianu, valamint más fogadták. Bratianu ából és kijelentette, zésébe akar lépni a kiküldött bizottság

a svéd ny

15. (Rador.) A ta lemondását. A ombaton a parla- ndilansági szava- dokolták. A kor- jak felemelése ér- de a javaslatot ében elvetették a 64 szavazát elle-

tés szerint Pehr- kapott kormány- rálkodótól. Pehr- rációs kabinetet

budapesti tárgyalása

ador.) A szegedi erre az alkalomra te kezdetét annak akiket azzal vádol- nemzeti szocialista ellen akart vonul- hatalmat.

nnen. Haideradban egy filmszínház- meghalt, sokan est megmászására elletlét hagyni kísér- záporos szakadt kékere. Az Ulster akok keletkeztek, lladt. Egy ember- nagy. — Az athéni este dinert adott — Riazan orosz nyire Moszkvától, bb orvost küldtek

Lapkiadó R. E. Barona L. Pop 16. 8-61.

lyek teljesen garantálják az angol kormány által 1917 november 2-án adott deklarációt (Balfour-deklaráció) fejlődését.

IV. Életbe kell léptetni mindama rendszabályokat, amelyek a zsidóknak nagyméretűben való Palesztinába vándorlását alkalmassá teszik. Biztatni kell a zsidó bevándorlást, hogy minél sürűbb letelepedéssel és intenzív földműveléssel segítsék az ország fejlődését. A rendszabályok végrehajtása körül az arab parasztok és bérlesek jogait meg kell védelmezni és támogatni kell őket gazdasági fejlődésük előbbrevitelében.

V. A vallásszabadságról rendelkezik.

VI. A mohamedán szent helyeket mohamedán ellenőrzés biztosítsa.

VII. Ebben a pontban a cionista világszervezet arra kötelezi magát, hogy az arab államot támogatni fogja gazdasági szakértőivel.

A további pontokban a cionista világszervezet készségét nyilatkoztatta abban a tekintetben, hogy a békekonferencia előtt a szerződésben érintett ügyeket a szerződés szellemében fogja támogatni. Vitás esetekben az angol kormányt hívja döntő bírálódásra.

Feisal 1919 január 3-án írta alá a szerződést Londonban. Ezenfelül arab nyelven záradékot írt hozzá, amelyet Lawrence fordított angolra, amit a Timesben kiadottak. Ebben a szerződés kötelezettségeinek megtartását állítja teszt függővé, hogy az arab memorandum követeléseit az angol kormány fogadja el. Jellemző, hogy Feisal, amikor 1919 január 29-én a békekonferencia Legfelsőbb Tanácsa előtt az arab követelésekről szövegeket és az összes arabul beszélő ázsiai népek függetlenségét kérte, Palesztinára vonatkozólag a következő szavakat kért kivételül: „Palesztinát kihagynám és pedig nemzetközi karakterre való tekintettel. Követtem a függetlenséget a memorandumban felsorolt arab területek számára, Palesztina kivételével.

Hozzá akarom még tenni — írja Weizmann végül — hogy emir Feisal 1919 március elején levelet írt Felix Frankfurter professzorhoz, amelyben a cionista mozgalom iránt mélyszéles szimpátiáját fejezi ki.

RÁDIÓ MŰSOR

Szerda, június 17.

Bucuresti. 13: Lemezek. 13.25: Sport. 13.40: Lemezek. 14.15: Hírek. 14.50: Lemezek. 15: Hírek. 18: Gurguța zenekar. 19.15: Hangverseny. 20: Előadás. 20.20: Keleti zene lemezek. 21.10: Rádióposta. 21.30: Kamarazene. 22.10: Badescu Constanza énekel. 22.30: Katonazene. 22.45: Rádiózenekar. 23.55: Hírek. 24: Közvetítés egy étteremből.

Budapest. 13.05: Sohár Vilma zongorázik. 13.30: Hírek. 2.30: Hanglemezek. 3.40: Hírek. 5.15: Előadás. 5.45: Hírek. 6: Győri zongorahármas. 8.30: Előadás. 10: Hírek. 10.20: Magyar nyitányok. 11.40: Előadás. 12: Jazz.

Bécs. 23.10: Rádiózenekar. Belgrád. 18.45: Rádiózenekar. Brüsszel. 21: Rádiózenekar. Prága. 20.45: Offenbach: Szép Heléna, III. felvonásos opera.

Regional. 24.40: Chopin művek. Varsó. 25: Chopin művek.

Csütörtök, június 18.

Bucuresti. 13: Lemezek. 13.25: Sport. 13.40: Lemezek. 14.15: Hírek. 14.30: Lemezek. 15: Hírek. 17: Sibiceanu zenekar. 20: Előadás. 20.25: Lemezek. 20.50: Előadás. 21.05: Rádiózenekar: Vivaldi D-moll concerto, Händel: B-dur koncert, Pergolesi: Orpheus G-dur hangverseny. Händel: G-moll koncert. 22.30: Lemezek. 23.55: Hírek.

Budapest. 13.30: Hírek. 2.30: A rádió szalonzenekara. 3.40: Hírek. 5.15: Előadás. 6: A virág kelyhétől a terített asztalig. 6.30: Jazz. 7.30: Előadás. 8: Lenhardt Ilona énekel. 8.30: Két egyfelvonásos. 9.30: Hanglemezek. 10.45: Hírek. 11.10: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 12.20: Cigányzenekar. 1.05: Hírek.

Bécs. 8.25: Szórakoztató zene. Prága. 20.30: Auber: Fra Diavolo, háromfelvonásos vígopera. Toulouse. 23.15: Kálmán: Marica grófnő. Varsó. 21.10: Havaji gitárzene. Zágráb. 18.45: Szalonégyes. 21: Hangverseny.

Önálló zsidó rendőrség felállítását követeli a jisiv

Rendkívüli értekezletre ült össze Jeruzsálemben a cionista Actionskomite. Újjáépítési alapot létesítettek a zavargások károsultjai érdekében. Új zsidó kolóniát avattak fel Chedera mellett

Jeruzsálem, június 16. A palesztinai zsidó testületek vezetői emlékiratot nyújtottak át Sir Arthur Wauchopé főkörmányzóknak, amelyben átfogó intézkedéseket követelnek a zsidó lakosság, a zsidó vagyon és a zsidó munka védelmére az egész országban. Ilyen intézkedésként javasolják egy nagy rendőrkülönítmény létesítését, mely kizárólag zsidókból álljon és amelynek feladata az összes zsidó kolóniák védelme. A zsidó vezetők ezen követelés teljesítését rendkívül sürögőnek tartják, tekintettel az emek jezezei kolóniákat ért legutóbbi arab támadásra, melynek során szervezett arab csapatok a környék hegyeiről órákon át lövöldöztek a zsidó telepekre és csak nagyobb katonai egységek fellépése hátrította el a veszedelmet.

Mi történt az Emekben

A palesztinai lapok részletes beszámolókat közölnek az emeki kolóniák elleni arab támadásról és a támadók visszatéréséről. Kiemelik, hogy a támadás visszaverésében maguk a zsidó telepek játszották a legjelentősebb szerepet. Sakkban tartották a támadókat mindaddig, amíg az angol katonaság a helyszínre érkezett. A harc különösen Ein Charodban volt igen heves. Kfar Jeheszkiel és Kvacat Chugim telepeket ötven tagu arab banda támadta meg, amit azonban megzavart egy zsidó rendőrközi, mely éppen patrul-szolgálatot teljesített. A lesben álló arabok, amikor meglátták az autót, többször rálöttek. Az autóban ülő zsidó rendőrök és két kfar-jeheszkieli zsidó telepes kiszállottak és fegyvertől alá fogták a támadókat. Nemsokára a helyszínre érkezett egy katonai őrszázad is, melynek segítségével sikerült megfutamítani az arab támadókat. Ugyanekkor Gilboa hegyéről három irányból lötték az arabok Chugimot. Tel Joszefban ötven arab támadóknak sikerült behatolni a gazdasági udvarba, az éjszakai álmukból felriasztott telepek azonban kikergették őket. Az arabok, akik közül többen megsebesültek, futásnak eredtek. A zsidó telepek közül senki sem sebesült meg. Beth Alfában és Shuttaban gépfegyverüket használták a katonák az arab támadókkal szemben, akiknek innen is menekülniük kellett. A támadás ideje alatt egy repülőgép keringett a megtámadott kolóniák fölött és fényrakétákat dobott le.

A jeruzsálemi héber egyetem hallgatóinak egy csoportja emlékiratot intézett a főkörmányzóhoz, amelyben az angol hadsereg keretében zsidó légio felállítását kéri. A főkörmányzó válaszában közölte a diákokkal, hogy a zsidó légio felállítása nem lehetséges, de a diákoknak módjukban áll belépni vagy a transzjordániai határőrségbe, vagy a palesztinai rendőrség kötelékébe.

Újjáépítési alap

A palesztinai jisiv számos reprezentánsa M. M. Ussiskin, a zsidó Nemzeti Alap elnöke és Meir Dizengoff tel-avivi főpolgármester vezetésével nagyszabású kampányt indított be, melynek célja újjáépítési alap létesítése azoknak javára, akik a legutóbbi zavargások során kárt szenvedtek. A károsultakat megfelelő hitellel akarják hozzásegíteni ahhoz, hogy újra felépíthessék lerombolt házaikat és helyreállítsák megrongált üzleteiket.

Összeült az A. C.

Június 15-én hétfőn rendkívüli értekezletre ült össze Jeruzsálemben az exekutív vezetésevel a cionista Actions Comité Palesztinában tartózkodó tagjai. Pick professzor, a Mizrahi egyik vezetője, Londonba utazott, hogy résztvegyen a cionista vezetőség ottani politikai tanácskozáiban. A Zsidó Távirati Iroda távirati értesülése szerint, tekintettel arra, hogy az utóbbi napokban komoly közelítés jött létre a cionista exekutív és az Agudasz Jiszroel között, a palesztinai exekutív vezetői azt a tanácsot adták a Londonban tartózkodó Weizmannnak, és Gurionnak, hogy táviratilag hívják Londonba rabbi Blaut, az Aguda palesztinai vezetőjét is, hogy szintén résztvegyen a politikai tanácskozáson.

Nem lesz városi sztrájk Jeruzsálemben

Dr. Husszeini Chaldi Jeruzsálem polgármestere kötelezte magát a kormány előtt, hogy résztvesz a városi tanács minden ülésén és biztosítja annak határozati képességét. Ezzel eliminálódott a jeruzsálemi városi közigazgatás krízise és a veszély, hogy a jeruzsálemi arab városi tanácsosok is csatlakoznak az arab közigazgatási sztrájkhoz. Tekintettel arra, hogy az utóbbi napokban sorozatos támadások célpontja volt a Jeruzsá-

lem határában fekvő városi vágóhid, a kormány engedélyt adott arra, hogy Mea Searim városnegyed közelében zsidó vágóhid építtessék.

Új kolónia

Dacára az utóbbi napokban történt eseményeknek, Chederában tegnap új munkástelepet avattak fel, mely Nve Chajim (Arlosoroff után) nevet viseli. A munkásszervezet kolóniázási alapjának segítségével negyven házat építettek fel eddig s újabb kétszáz ház építését irányozták elő.

A Falastin válaszol Rabbi Meirnek

Jelentette annakidején az Uj Kelet, hogy Jakob Meir főrabbi arabnyelvű felhívást intézett Palesztina arab lakosságához, amely-

Nem a Zajzon-kerfben, az Ujságíróklub új kerthelyiségében

lesz a Diáksegélyező nyári mulatsága megtartva. A dátum 25-ike, csütörtök marad! Elsőrangú büfé, zene, szórakoztató műsor, más is be van szervezve!

A Wall Street rejtelmerei

Látogatás a newyorki tőzsdén

Newyork, június 15. A Manhattan félsziget csúcán, melyet a Hudson folyó és az óceán határol, torkolódik és zsufolódik össze Newyork gazdasági és pénzügyi élete. Ez a híres üzleti negyed, ahol a felhőkarcolók minden emeletét vállalatok, bankok, üzemek irodái foglalják el és innen irányítják a dollár világgazdasági harcát.

Innen indul ki a híres Broadway, melynek gócpontja azonban jóval feljebb, a 40-ik és 50-ik ucca között, a Times Square körül van. És itt van a híres Wall Street is, amely ma már olyan fogalom világszerte, mint a londoni City. A Wall Street nevezetessége a newyorki tőzsde vagy hivatalos nevén „Newyork Stock Exchange”.

Az amerikai bank- és pénzforgalom a szabadságharc sikeres befejezése és a tizenhárom állam köztársaságba való egyesülése után indul meg. Így a newyorki tőzsde születésének időpontja is a fiatal köztársaság első éveire esik. A kongresszus az államadósságok fedezetére 8 millió dollár névértékű kötvényt bocsát ki, amely megindítja a pénzügyi és banküzlet forgalmát. E korszakban a bankári s az ezzel legközelebbi összefüggő ügyvédi foglalkozás igen megvetett és alacsony társadalmi megítélésben részesült és az egykori new-anglandi közvélemény az első pénzembereket vérszopóknak és „zsébtolvajoknak” nevezte.

A kormány által kibocsátott kötvények elhelyezése egyben megindítja a részvényforgalmat is. Ez a részvény- és könyvpiac — mely a hatalmas arányokban fejlődött amerikai tőzsdéi élet kezdetét jelenti — igen egyszerű keretek között bonyolódott le. A jelenlegi Wall Street 68. számú épület helyén egy palánfa állott, itt gyűltek össze Newyork első tőzsdései, mintegy tizenketten és bonyolították le napi üzletkötéseiket. A mind nagyobb arányokat öltő üzleti forgalom bizonyos irányelvek és szabályok alkotását tették szükségessé és így 1792-ben hivatalosan is megalakult a 24 tagból álló newyorki tőzsde, mint önkéntes vállalkozás. 1817-ben a Wall Street 40. szám alatt bérelnek helyiséget. Mai épülete — a Wall Street és Broad Street sarkán — 1922-ben épült és ezt a huszonegyemeletes modern palotát 1928-ban a szomszédos Blair Building és Commercial Cable Building megvételével bővítették ki.

A newyorki tőzsde tehát önkéntes társulás, melynek szervezte tulajdonképpen a tagok közötti szerződés. 1929 február 7-ig a tagok száma 1100 volt, melyet a sok évtizedes vita és küzdelem után 275 új tagsággal növeltek. A régi tagok mindegyike egy negyed új tagságot kapott, melyet 3 éven belül eladhattak vagy átruházhattak s így a newyorki tőzsde jelenlegi taglétszáma 1375. A tagok belépés-kor 4000 dollárt fizetnek és évenként megállapított tagdíjat, amely azonban nem lehet 1000 dollárnál magasabb. Nyugdíjjellegű biztosítások minden tag halálakor a többiek 10–10 dollárt fizetnek és így az elhunyt tőzsdés hátramaradottainak 10.000 dollárt juttat az elnökség.

Ha a szűk Wall Street rohanó forgalmába belép az ember a tőzsde minden díszől men-

ben rámutat arra, hogy az arab népet félrevezetik, amikor azt akarják elhitetni vele, hogy a zsidók veszélyeztetik az arab szent helyeket. A Falastin című arab lap válasza a szeptár főrabbi felhívására, és kifejti, hogy az arabok nem hiszik, hogy a zsidók birtokukba fogják venni a szent helyeket, hiszik azonban, hogy uralomra jutnak az országban és ebben az esetben súlyosan csökkenni fog a szenthelyek értéke.

Feloszlott a haifai városi tanács

Haifa, június 16. (Rador). Az arab polgármester és városi tanácsosok lemondása folytán a városi tanács önmagától feloszlott. A hatóságok ideiglenes bizottságot küldtek ki a város ügyeinek vezetésére. A bizottság elnöke a lemondott arab polgármester, helyettese a város zsidó polgármestere. A hatóságok több kereskedőt, akik nem nyitották ki üzleteiket, bíróság elé állítottak.

Jeruzsálem, június 16. (Rador). Az éjszaka folyamán az új luddi polgári repülőterre számos lövést adtak le. Hasonló támadást intéztek a ramallahi táviróállomás ellen is. Kalkileh közelében bombát dobta a vasuti sínekre. A robbanás kár tett a töltésben és több táviróállomást károsított.

Határ városi sorsolása

Az új kö

Cluj, június 16. alkotmányos választás máj rég lejárt. mány van uralm. bizottságok irán ezek az időközi előirt hatáskör városvezetés mu igazgatási törvé jogokat az idő a választott vá városok ügyveze és komoly fo gos helyzetet fo sok között is, n párti kormányz ig volt választ terimárban ped és egyetlen kis az kifejezette áll, ugy hogy miféle beleszól rosháza urinak

tes előcsarnokába, csak megfelelő ajánlás és igazolás után nyerhet bebecsátást.

A terembe kizárólag csak a tőzsdetagoznak szabad a bemenet, míg a szigorú ellenőrzésen átjutott látogatókat a karzatra vezetik. Már a folyosón mindinkább erősödő zaj fogadja az érkezőt, mely lépésről lépésre mélyebb lesz. Olyan ez, mint a föld mélyéből feltörő titkos hang a poklok mélységéből szüri zenéje. És valóban, amikor az ember belép az ajtón és elborítja a felhangzó artikulálatlan lármát, meghökkenve döbben vissza. Pár méterrel alább, a hatalmas teremben többszáz ember gomolyog egymás hátán, mindenki kiabál és ennek leszürodő eredményeként a táviratjelző készülékek a számok sorozatát közvetítik s vetítik a falra: az üzleti forgalom lázmérőjét, a részvények és kötvények árfolyamait.

Lassan, csak percek múlva lehet az összefüggést megtalálni és az örlött iramú forgalom rendszerét feltárni. Mert ez a látványlag zaklató és zagyva embertömeg pontosan működő rendszerbe dolgozik és minden lépésüket, minden üzletkötésüket gépek rögzítik meg és közlik a nagy nyilvánossággal.

De igen érdekes rövid bepillantást nyerni a tőzsdés munkájában is. A tőzsdés ügyfele megbízást rendszerint írásban kapja vagy a tőzsdéi órák alatt ugyancsak írásban felvett telefonüzenetekben. A megbízásban megjelölt feltételek szerint az ügynök megvásárolja vagy eladja a kérdéses részvényt mennyiségét s ezt közli a telefonosztállyal, amely a teljesített megbízást az illető irodának jelenti. A mai technikai berendezés már a legnagyobb gyorsaságot is eléri. Így egy sanfranciskói telefonmegbízást a tőzsdés átvéve, egy perc múlva már közölte is a vétel lebonyolítását a 3000 mérföldnyire levő megbízójával.

A teljesítés a következő napon délután negyed háromig történik. Az üzletkötés pillanatában az eladott részvények mennyiségét és árát a részvények különböző csoportja szerint felállított asztalnál bejelentik, honnan a tőzsdéi tisztviselő egy kis előadón közli az u. n. „tickers” kezelőkkel. (Pl. G. M. 324 jelenti, hogy 100 darab General Motors részvény darabonkénti 32.25 dollár árfolyamon cserélt gazdát). A ticker rendszerint pár perc múlva már a tőzsdeteremben is jelzi a legutolsó üzletkötést és árfolyamot, a nagyközönség pedig sokszorosított árfolyamlapról értesül. Ez a készülék jelenlegi modern alakjában pillanat alatt lerögzíti az üzletkötéseket, egyedül a váratlan forgalom napokon nem tudja percnyi pontossággal közölni az eredményt. Így egy rendkívüli élnéknapon, 1925 január 3-án tizenegy és tizenkét óra között 934.600 részvény cserélt gazdát és a ticker csaknem háromnegyed órával maradt el, mert 12 óra 42 és fél perccor mutatta az utolsó üzletkötést.

— Vér, bőr- és ideggyógyosok igyanak hetenként többször, reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc Főzsef” keserűvizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomorbélcsatornát s ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

Mint néhány az új közigazg értelmében a második felére választásait. O kor a községi szellemében, m ujtást tartal a jövőben a k néktil választ székelyeken felruházott vá helyen 24, a ruházott város csosok száma. listával törté len kell lenni lista költségét község fizeti. el a szavazat lista költségét tive behajtják százalékat sen rünek be a

A 36 város választ polgá tert, valami tagot. Polgár csak akadém vagy pedig magasarungu

Három év nak a fele so ból. A femnu választással igy kialakult működik, am ban maradt mat. Ekkor majd három solás. Valak csos, ha ped csak három ben. Az egy az ellenzéki nyiban ninc ter. Érdekes tetlenség! és alpo'gár lenek a kép tumokkal. A gármesteri nak meg k a városi tís löt jelölnek lasztania ke képviselőség A polgár harmad töb terekéhez 5 nyiben ez a

Határidő nélkül választják az új városi tanácsokat és három évenként sorsolással adnak lehetőséget újabb részleges választásokra

Az új közigazgatási törvény érdekes rendelkezései. Mi lesz Clujon?

Cluj, június 16. (Az Uj Kelet tud.) Az alkotmányos városi kormányzatok ideje már rég lejárt. Amióta a liberális kormány van uralmon, mindenütt interimáris bizottságok irányítják a városok ügyeit és ezek az időközi alakulatok a törvény által előírt hatáskörrel igyekeznek elvégezni a városvezetés munkáját. Csakhogy a közigazgatási törvény nem ad olyan teljes jogokat az időközi bizottságoknak, mint a választott városi tanácsoknak és így a városok ügyvezetésében hiányzik az átfogó és komoly kormányzás. Cluj különleges helyzetet foglal el még a többi városok között is, mert itt a nemzeti parasztpárti kormányzat idején is csak rövid ideig volt választott tanács. A jelenlegi interimárban pedig egyetlen ellenzéki párt és egyetlen kisebbségi sem foglal helyet, az kifejezetten a liberális párt embereiből áll, úgy hogy semmiféle ellenőrzés, semmiféle beleszólás nem akadályozza a városháza urainak működését.

Az új választási törvény érdekességei

Mint néhány nappal ezelőtt jelentettük, az új közigazgatási törvény rendelkezései értelmében a belügyminisztérium július második felére kitzítte a községi tanácsok választásait. Országszerte megtartják ekkor a községi választásokat, az új törvény szellemében, mely néhány nagyon érdekes újítást tartalmaz. A legérdekesebb, hogy a jövőben a községi tanácsokat határidő nélkül választják, községeken, a megyeszékhelyeken és a törvényhozási joggal felruházott városokban is. A megyeszékhelyen 24, a törvényhozási joggal felruházott városokban 36 a községi tanácsosok száma. A választás, mint eddig is, listával történik, amelynek letételén jelen kell lenniök az összes jelölteknek. A lista költségét a megye, a város, vagy a község fizeti. Amennyiben a lista nem éri el a szavazatok tíz százalékát sem, úgy a lista költségeinek felét a jelölteknek kollektíve behajtják. Amennyiben a lista a 20 százalékot sem éri el, a jelöltek nem kerülnek be a tanácsba.

A 36 városi tanácsos a maga köréből választ polgármestert és két alpolgármestert, valamint három állandó bizottsági tagot. Polgármester és alpolgármester csak akadémiái végzettségű ember lehet, vagy pedig nyugalmazott tábarnok, vagy magasrangú tiszt.

Az érdekes sorsolás

Három év után a városi tanács tagjainak a fele sorsolás útján távozik a tanácsból. A fennmaradó 18 tanácsos mellé újabb választással még 18-at választanak. Az így kialakult tanács további három évig működik, amikor a sorsolás után a tanácsban maradt 18 ember veszi el mandátumát. Ekkor újabb választást irnak ki, majd három év múlva kezdődik újra a sorsolás. Valaki tehát hat évig lehet tanácsos, ha pedig nincsen szerencséje, akkor csak három évig ülhet a városi vezetőségben. Az egyik állandó bizottsági tagnak az ellenzéki listáról kell bekerülnie, amennyiben nincsen már ellenzéki alpolgármester. Érdekesek az új törvény összeférhetetlenségi kikötései. Így a polgármester és alpolgármesteri állások összeférhetetlenek a képviselői, vagy szenátori mandátumokkal. Akit alpolgármesteri, vagy polgármesteri minőségében később választanak meg képviselőnek, le kell mondania a városi tisztségéről, viszont ha képviselőt jelölnek ki polgármesterré, ennek választania kell a polgármesterség, vagy a képviselőség között.

A polgármester megválasztásához kétharmad többség szükséges, az alpolgármesterekéhez 51 százalékos többség. Amennyiben ez a többség nem alakulna ki úgy

a polgármestert a belügyminisztérium fogja kinevezni. Nem lehetnek tanácsstagok a harmadizigleni rokonok. Összeférhetetlen a városi tanácsstagsággal a különböző igazgatósági tagságok is, ha a kérdéses vállalat szállítási viszonyban van a várossal.

Az üdülőhelyek közigazgatása

A törvény külön rendelkezik az üdülőhelyek közigazgatásáról. Az üdülő- és fürdőhelyek polgármesterei szintén csak akadémiái végzettségűek lehetnek és ahhoz, hogy megválaszthatók legyenek, nem szükséges, hogy a községben, vagy fürdőhelyen állandó lakhellyel birjanak. Az összes többi helyeken a választói joghoz feltétlenül kell az, hogy a polgár legalább egy éve adófizetője legyen a városnak.


Az új törvény megjelenése óta folynak a belügyminisztériumban a tárgyalások, hogyan rendezzék meg a községi választásokat. A liberális kormány helyzete ebben a kérdésben nem tulságosan rózsás. A legutóbbi választások azt mutatják, hogy a liberális párt kormányja nem elég népszerű ahhoz, hogy sikerrel vegye fel a harcot a nemzeti parasztpárttal. A városokban,

A WAGONS LITS//COOK

főelárusítónál

számos más nyereményen kívül nyertek:

No. 59770	Lei 2.000.000
No. 161946	Lei 1.000.000
No. 50360	Lei 100.000
No. 50919	Lei 100.000
No. 9256	Lei 100.000
No. 32273	Lei 100.000
No. 66404	Lei 100.000
No. 249510	Lei 100.000



**WAGONS-LITS
COOK**

különösen Ardealban és a csatolt területeken, a nemzeti parasztpártnak még az a lehetősége is megvan, hogy a többi demokratikus alakulatokkal és a kisebbségi pártokkal együtt induljon választási harcba a liberális kormány városatyá-jelöltjei ellen, akik valószínűleg a jobboldali pártokkal kötnek majd választási egyezményt.

Mi lesz Clujon?

Mint értesülünk, a cluji interimáris bizottság még tájékozatlan a teendők tekintetében és valószínűleg felsőbb intézkedésre vár, hogy az első lépéseket a választások kiírására megtegye. Nincs különösebb mozgás azonban az ellenzéki pártok között sem. Valószínűnek tartják, hogy Clujon újra igyekezni fognak kiépíteni a régi demokratikus választási frontot, mely a legutóbbi városi választási tanács többségét is alkotta. Ebben a frontban a nemzeti parasztpárt, a szociáldemokraták, valamint a zsidó és magyar párt vett részt. Tagadhatatlan, hogy Vaida Sándornak a nemzeti parasztpártból való kiválása gyengítette ezt a frontot, de az átszervezett nemzeti parasztpárt ereje még így is elegendő ahhoz, hogy a siker jegyében vegye fel a harcot a kormánypárti listával.

Delbos francia kultuszminiszter és lord Cecil a zsidó világkongresszusról

Világszerte erőteljesen készülődnek a zsidó szervezetek a világkongresszusra

Párizs, június 16. A zsidó világkongresszust előkészítő bizottságokhoz befutott jelentések szerint az összes zsidó lakta országokban lázasan folynak az előkészületek a zsidó világkongresszusra. Az első zsidó világkongresszus iránt, mely a zsidóság egyetemes gondjait veszi vállaira, nemcsak a zsidó tömegek, hanem a nyugati országok államférfiai körében is élenk érdeklődés nyilvánul meg. Az Uj Kelet hasábjain is közöltük már több európai államférfi nyilatkozatát, az alábbiakban Delbos, francia külügyminiszter és Lord Robert Cecil nyilatkozatait ismertetjük.

Yon Delbos külügyminiszter levelet intézett a zsidó világkongresszus előkészítő bizottságához, amelyben a következőket írja többek között:

„Dolgaim sajnos annyira igénybe vesznek, hogy bármennyire is szükségét érzem, nem áll most módomban kimerítően foglalkozni az 1936 augusztusában, Genfben összeülő zsidó világkongresszus jelentőségével. Mondanom sem kell, hogy tiszta szívből teljes sikert kívánok ennek a nagy manifesztációnak.”

Lord Robert Cecil ugyancsak levélben fejezte ki nézetét és a következőket írja: „Nagy érdeklődéssel kísérem a zsidó világkongresszus előkészületeit és bízom benne, hogy nagy sikere lesz ennek a gyülekezettnek. Bizonyos, hogy az emberiség lelkiismeretének szüksége van új impulzusra ahhoz, hogy fellépjen a zsidók üldözete ellen. A legjobbat kívánom a kongresszus előkészítőinek.”

Egy baia-marei liberális volt alpolgármester ravasz módon el-sikkasztotta a város másfélmillió névértékű kötvényeit

Kizárták a liberális pártból és az ügyészség őrizetbe vette a panamistát

Baiamare, június 16. Fondorlatos panamát lepleztek le Baiamaren, ahol Iuga Augustin liceumi tanár, volt alpolgármester ravasz módon károsította meg a várost egymillió 632 ezer lej névértékű kisajátítási kötvény erejéig.

A városnak volt hatmillión felüli tartozása az állammal szemben, amely összeget még a magyar éra idején vette kölcsön iskolaépítésre. Az impérium változás után a román állam kifizette a kölcsönöket, de megterhelte vele továbbra is a bányavárost. Azóta sok felszólítást küldtek, de a városnak sikerült addig halasztani a dolgot, míg az állam egy általános rendelettel törölte a tartozást, mert időközben

az iskolák az állam tulajdonába mentek át.

Ezt az alkalmat használta ki Iuga Augustin pár hónappal ezelőtt, akit az ideiglenes bizottság megbízott az ügy elintézésével. Iuga több bucaresti útja után egy ízben azzal lepte meg a várost, hogy a hatmillió adósságot egymillióhatszázhuszezer lej névértékű kötvénnyel töröltetni lehet, amelynek az akkori reális értéke csak 600 ezer lej körül mozgott.

Örömmel vette ezt a város vezetősége, de a lakosság is, hogy végre sikerül tehermentesíteni a várost ettől a hatalmas összegtől és nyomban kiadták Iugának a városi pénztárból a jelentős összeget.

Néhány héttel azután Iuga nyugtát hozott, hogy a kötvényeket befizette a minisztériumba, de a számvéveségnek feltűnt hogy semmi kísérő irat nem volt a nyugta mellett, amely igazolta volna a redukción. És annak ellenére, hogy a tehermentesítés megtörtént a kétkedők a dolog után kezdtek érdeklődni és így derült ki a szélhámosság.

A minisztérium minden befizetés nélkül elengedte a hatmillió adósságot, míg

Iuga Augustin tanár, akkori alpolgármester félmillióért a börtön eladta a kötvényeket, amely műveletekben állítása szerint — minisztériumi tisztviselők is segítettek neki.

Kétségek nélkül megállapítást nyert, hogy Iuga elkövette a sikkasztást és emiatt — haladékadás után, — dr. Pop Valér igazságügyminiszter elnöklétével tartott liberális párt-komité ülésen kizárták a pártból, majd megtették ellene a bünvádi feljelentést.

Ennek alapján Iugát őrizetbe vették Baiamaren, ahová kiszállt dr. Nagy János ügyész és dr. Hanza vizsgálóbíró. Kihallgatása után beszállították a satumarei ügyészségre.

Iuga őrizetbevévésének pillanatában kijelentette, hogy sokan fognak még utána menni a börtönbe, mert nem fog hallgatni.

Nizsinszkiné Pulszky Romola. A világhírű könyv régóta várt magyar fordítása Lengyel Menyhért előszavával megjelent, a műmellékleteken gazdag képanyaggal. Paul Claudel, a nagy költő, Franciaország tőlől nagykövetének, a könyv francia kiadásához írt előszavából: „Egy alkalommal együtt ebédeltem vele és közelebbről megfigyelhettem. Olyan volt a járása, mint a tigrisé. Nem volt valami tehetetlen sulynak egyik függőlegesről a másikra helyezése, hanem rugalmas kapcsolat a sullyal, mint amelyen a szárnyé a levegővel; test, amely nem törz vagy szobor, hanem az erő és mozgás szerve a maga egészében. Még nyugalmában is úgy látszott, mintha észrevehetlenül táncolna. Nizsinszkiné beszélt nekünk arról a nagy munkájáról, amelyet magyarországi internáltága alatt fejezett be, megtalálta a módját, hogy úgy írja le és jegyezze a táncot, mint ahogy azt a zene számára tesszük”. 400 lap a hatalmas kötet, Nyugat kiadásában, remek kiállításban, szemből-szebb műlap mellékletekkel, pompás félbörkötésben 211 lej. Minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj. Kérje a Nyugat-könyvek jegyzékét.

Lezajlott az ardeali ortodoxia cluji közgyűlése

Az ortodox iroda részvesz a központi zsidó tanácsban

Cluj, június 16. Az ardeali ort. zsidó felekezet központi választmánya és országos képviselőse tegnap tartotta meg Clujon rendes évi gyűlését, melyen a rabbi és világi tagok teljes számban megjelentek. Az ülést Wézel Albert főrabbi-elnök vezette, akit hosszas gyengélkedéséből való felépülése alkalmából zajos ovációkban részesítettek. **Elnök** megnyitójában kegyeletes szavakban emlékezett meg az ortodox vezetőség halottairól: Danzinger Mór Valealui Mihai, Rosenberg S. Léb Beclean és Fuchs Benjamin oradeai főrabbi-ról, akinek nevéhez fűződik az ardeali ortodox autonómia megalapítása, amennyiben ő volt az, akinek sikerült elnyerni a minisztérium engedélyét egy ideiglenes ortodox központ létesítéséhez, mely azután az ortodox szervezet végleges formáját megadta. Kiterjeszkedett az ortodoxia belső helyzetére és megelégedéssel állapította meg, hogy kisebb vitás kérdésektől eltekintve, melyek egyébként könnyen megoldhatók, mindenütt béke uralkodik, ezzel szemben igen komoly aggodalomra ad okot a hitközségek és ezzel együtt az intézmények és tisztviselők anyagi helyzete és szomorúsággal kell mindenkit eltöltsön a zsidósággal szemben egyre jobban elharapodó ellenséges hangulat egy a golesban, mint a Szentföldön. Felhívja a figyelmet arra az egyre jobban terjedő abuzusra, hogy egyes kérdésekben a hívek a Központi Iroda megkerülésével közvetlenül a világi hatóságokhoz fordulnak és azokat mindenféle illetéktelen befolyások igénybevételeivel is a felekezet ügyeibe való beavatkozásra igyekeznek reábirni. Ezzel a központ és az ortodox zsidóság tekintélyét járják le kicsinyes egyéni motivumoktól vezetve, holott a hivatalos ortodoxia teljes pártatlanságára mindenkor számíthatnak. Elvárja, hogy az ortodox hívek körében a jobb belátás fog felülkerekedni és nem fogják saját autonómiájuk legmegbizhatóbb és legértékesebb eszközt, az ortodox központi irodát, önmaguk hátrányára, nem tördelve a későbbi következményekkel, legyengíteni. Indítványára a gyűlés hódolótáviratot küldött öfelségének és a kormányelnököt valamint a kultuszminisztert táviratilag üdvözi.

A képviselőség a múlt év zárszámadások felülvizsgálása és jóváhagyása után elfogadta a jelen év költségvetéséről és a kisebb vitás kérdések elintézése után az államsegély kérdését tárgyalta behatóan. A nagy többség azon a véleményen volt, az államsegély jelenlegi formája és összege súlyos sérelmet képezi az össz-zsidóságnak, amennyiben az összes többi felekezettel ellentétben oly elbánásban részesíti a zsidóságot, mely az egyenjogúság elvével nem egyeztethető össze és ezért helyeselve azt, hogy e sérelem megszüntetésére a zsidóság többi intézkedések megtételére az elnökséget hatalmazza fel, kiemelve még, hogy különösen a legtöbb transilvaniai zsidó hitközség és rabbi igen kedvezőtlen anyagi helyzetében végzetes volna az államsegély teljes elvesztése.

A borseai hitközség kérését az ortodoxiába való újrafelvétel iránt, melyben kihangsúlyozták, hogy ők nem is szándékoztak onnan kilépni, hanem csak a met-szótól megszabadulni, teljesítik azzal a feltétellel, hogy a met-szó anyagi igényei kielégítendőek. A carei (ugynevezett szpin-ker) hitközség, mely azelőtt belföldi rab-bikból álló dintóra elé vonakodott állni, most már hajlandó erre, hogy az ugynevezett spanyol hitközséggel fennforgó vitá-ját elintézzze. A képviselőség nem óhajt a kérés elől most sem elzárkózni, de garanciát kér arra, hogy a dintora itéletét, bár-miképp is hangozzák az, be is fogják tar-tani. A garanciát a met-szós azonnali be-állítására képezné a dintorát kérő hitközség részéről.

Az országos zsidótanácsban való közre-működés ügyében a képviselőség az elnök-séget hatalmazza fel a továbbiakra azzal, hogy minden vallási kérdés kizárásával

készségesen hozzájárul ahhoz, hogy az ortodoxia képviselőse a tanácskozásokon megjelenve a határozatoknak a zsidóság egységes fellépésével nagyobb súlyt kölcsönözzön.

A képviselőség foglalkozott a hitközségi és egyéb zsidó testületek nyugdíjkerésével és egy szűkebb körű bizottságot küldött ki, mely az ügyben tárgyalásokat folytatni és javaslatot tenni hivatott.

KÖZGAZDASÁG

Erőteljes szervező-tevékenységet indít meg a Nemzeti Postacsekkpénztár az ardeali megyékben

Cluj, június 16. (Az Uj Kelet tud.) Kedden délután tartotta meg a cluji iparkamara disztermében nagy érdeklődéssel várt előadását dr. Radu N. Mandrea, a C. E. C. elnöke „A takarékoság problémája az állam fejlődésében” címen. Az előadást, amelyet a helyi politikai, közéleti és gazdasági előkelőségeken kívül nagyszámú közönség hallgatta végig dr. Dan Parten kamarai elnök üdvözlő szavai nyitották meg.

Dr. Radu N. Mandrea a postatakarék-pénztár intézményének történelmi vázolásá után rátér annak a nemzetgazdasági szerepének a boncolásra, mely szerepet a kis tőkék jövedelmező és biztonságos, az állam szempontjából céltudatos összegyűjtése és felhasználása képvisel. A postatakarék-pénztár intézményének öt nélkülözhetetlen előfeltétele van: az elhelyezett tőkék biztonsága, a likviditás garantálása, az összegyűjtött tőkék hasznos elhelyezése, a tőke produktivitása és rentabilitása. Ezeknek a feladatoknak és előfeltételeknek a román Nemzeti Takarékos és Postacsekkpénztár mindenben megfelel.

Az intézményt Románia területén 1845-ben Costache Balcescu honosítja meg. Az intézmény a háboru után akkor kap nagyobb lendületre, amikor 1930-ban megtörténik a C. E. C. radikális átszervezése, a betétek törvényével való garantálása és az intézmény autonómiájának kiépítése. Az utóbbi öt év alatt a C. E. C. oly rapid fejlődésen megy keresztül, hogy jelenleg az általa kezelt tőkék meghaladják a hárommilliárd lejt.

A kihelyezéseknél a C. E. C. a legnagyobb körültekintéssel jár el. Tőkéknek egy kisebb részét állampapírokba, nagyobbik részét rövidebb és hosszabb lejáratú kölcsönökbe helyezte el. Az állami intézmények által igénybe vett kölcsönök cca 140 millióra, az egyházi, stb. intézmények által garantált kölcsönöi 200 millióra, a városok, köztük Cluj város 24 millió lejes kölcsöne is, 240 millióra, a szakkamara-k, stb. kölcsönöi 122 millió lejre rugnak. A Rima és a Mica mintegy 120 millió lejjel szerepelnek a C. E. C. adósaí sorában.

A C. E. C. eme nagy fejlődés ellenére is még messze van attól, hogy a többi művelt államok hasonló intézményeivel lépést tarthasson. Míg például Svédország-

ban egy lakosra átlag 15000 lejnek megfelelő takarékbetét esik, nálunk ez az arány 125 lejt tesz ki.

Az ország területén Ardeal helyzete tekintetben egyáltalában nem nevezhető kielégítőnek. Az előadó sorra fejti ki, hogy sem a hitelválság, sem a konverzió következményei, sem az inflációtól, vagy a háborútól való félelem nem indokolja meg az ardeali közönségnek a C. E. C. -kel szemben tanúsított közömbösségét, amit egyedül a megfelelő propaganda hiányára lehet visszavezetni. A C. E. C. keréken hetvenmillió lej kölcsönt nyújtott Cluj városának: 23 millió lejt a vízműveknek kanalizációs célokra, 2 milliót a görög kat., ugyanannyit a görög keleti egyháznak investíciókra és 44 millió lejt az egyetemi építkezésekre. Ezzel szemben Cluj város közönsége csak 10 millió lejjel szerepel a C. E. C. betétesei sorában, ami lakosonként 105 lej átlagot jelent.

Még elszomorítóbb a helyzet Cluj megyét tekintve. Mert amíg például az ardeali megyék közül Faguras 20 lej, Tarna-va Mare 8 lej, Maramures 5 lej, Nasaud 3 lej átlagos betéttel szerepel lakosonként, addig Cluj megyében egy-egy lakosra csak 82 bani, a C. E. C. pénztáráiban fekvő betét jut.

Ezen a helyzeten az előadó szerint csak úgy segíthetünk, ha egy kezdeményező és szervező bizottság kezébe vesszük a szükséges propaganda irányítást, amely a C. E. C. által nyújtott bizottságra és előny-re rámutatva megkedvelteti az intézményt a megye és az országgrész lakosságával. Az előadás után dr. Vaida-Voevod volt miniszterelnök rögtönzött beszédében fejtegeti azt az általános gazdasági helyzetet, amely szerinte megakadályozta, hogy Ardeal kedvezőbb képet mutasson a C. E. C. statisztikájában, majd Dan Paten dr. kamarai elnök köszöni meg az előadó élvezetes és tanulságos okfejtését.

Az előadó rátért annak az ismertetésére is, hogy bár a CEC és a régi magyar postatakarék-pénztár között semminő kapcsolat nem áll fenn, a CEC vezetősége mily erőfeszítést fejt ki, hogy a magyar államtól a romániai betétesek kifizetéséhez szükséges összeg kiutalását kiköveletelje. Ez ügyben a CEC egyik igazgatója jelenleg Budapesten tartózkodik és remény van az ügy végleges és megnyugtató rendezésére.

Ma estig még jelentkezhet Carmen Sylvára



10 TELJES NAP ELLÁTASSAL, VASUTI ES MINDEN MELLEK-KÖLTSEGGEL EGYÜTT CSAK 2.750 LEJ. A Napilapok Egyesült Utazási Osztályának kitűnő rendezésében. Vonaton kényelmes ülőhelyről, a fürdőn az állomásról való be- és kiszállásról gondoskodunk. Kényelmes elhelyezés. Kitűnő el-látás, három fogásos ebéd és vacsora.

Árlejtesek

Központi Munkásbiztosító Pénztár: Június 26-án a balamarei kórház felépítése. Elő-irányzat 4,796.000 lej. Ugyanekkor a craiovai diszpenzar felépítése 6,413.600 lej értékű elő-irányzat mellett, továbbá a cluji diszpenzar bevezetése, amelynek előirányzata 15,947.347 lej.

Zalau garnizon: Június 23-án egy raktár építése 1,040.000 lej előirányzat mellett. Liceul Elena Ghiba Birta, Arad: Június 27-én egy emelet építése. Előirányzat 2,900.000 lej.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Június 26-án a sighetii garnizon részére raktár építése, illetőleg javítási munkálatok kiadása. CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Június 7-én 30.000 kg. ón beszerzése. Óvadék 5 százalékos.

Buhusi városa: Június 6-án a község villamosvilágításának és áramszolgáltatásának koncesszionálása.

Timisoara városa: Június 26-án 400 vízőr beszerzése.

Autonom Monopolpénztár, Bucuresti: Június 24-én 3000 kg. (kg.-ként 110 méter) kenderzsineg beszerzése. Óvadék 5 százalék. Információk a CAM árubeszerzési ügyosztá-lyán.

Hfvmegyei prefektúra, Bucuresti: Június 24-én 1200 iskolapad, 40 katedra és 100 iskolatábla beszerzése. Előirányzat 880.000 lej.

Lugoji erdőigazgatóság: Június 30-án 12 kilométer hosszúságú, méterenként 12 kg. súlyú sín beszerzése.

CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Június 7-én különféle bőrök beszerzése.

Cluji egyetemi klinikák: Június 25-én az 1936-1937. évből szükséges gyógyszer, kötsz-szer, vatta stb. beszerzése.

Pénzügyminisztérium, Bucuresti: Június 6-án árlejtes cca 500 vagon tűzifa beszerzése a személyzet részére.

Oradea városa: Június 27-én 508.304 lej értékű csatornázási munkálat kiadása.

Sighisoarai erdőigazgatóság: Június 10-én 6143 szál treiscaunamegyei (Baraolt mellett) tölgyfa eladása. Kitermelési idő két év. Óva-dék 71.000 lej.

Sighisoarai erdőigazgatóság: Június 23-án 76 hektár ciucumegyei, 25 és 24% hektár treiscaunamegyei és 8.49 hektár ciucumegyei er-dőség eladása. Kikiáltási ár 595.300 lej, 65.000 lej és 35.100 lej.

TURISZTIKA

A Haggibbor turisztikai szakosztálya va-sárnap, f. hó 21-én a következő kiránduláso-kat rendezi:

1. Autós- és kamionos kirándulást reggel 5 órai indulással a Muntele Baisoara a TC me-nedékházhoz, ahol a társaság három részre oszlik:

1. Vikendezők a menedékház környéké-pihennek a szüzeinkdel.
2. Turisták egyrésze felmegy a Muntele Puscatra.
3. Gyakorlott turisták pedig felmennek a Piatra Marunt, Piatra Farnacatá és Muntele Marera.

Gyalogkirándulás: Reggel 1/2 órai indu-lással Cluj környékére.

Minden kiránduláson vendégeket szívesen lát a vezetőség. Jelentkezni lehet mindennap 1/2-8-ig legkésőbb péntek este 1/2-9-ig az egyesület Regina Maria 15 alatti helyiségé-ben. A kamionra legkésőbb csütörtök estig.

Kirándulás a révi Zichy csepköbarlanghoz. A CFR sportegyesület június 21-én, vasárnap kirándulást rendez Vadul Crisulaira, a révi csepköbarlanghoz. Indulás különvonaton reg-gel 8 órakor a cluji állomásról, visszaérkezés este 11 órakor. Részvételi díj 125 lej szemé-lyenként. Jelentkezni lehet a cluji állomáson, az információk irodában, ahol a részvételi dí-jat le is kell fizetni.

MUNKÁS MOZGO MUSAJA:

Szerdán, csütörtökön 3, 6 és 9, pénteken 3 és 6, este 9-től nincs előadás. Szombaton 3, 6 és 9 órakor: I. Casino de Paris. Az évad legnagyobb kiállítású zenés filmje. Fősz.: Al Jolson és Ruby Keeller. II. Sze-relem, ördög és halál. Romantikus film-dráma. Fősz.: Nagy Kató, Albin Skoda és Brigitte Horney.

Az Országos Zsidó Párt Cluji Tagozatának

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő Irodájában szerdán, június 17-én 1/2-1-1/2 óra között dr. Fendrich Ernő tart inspekción.

A lap került

Az egész

Cluj, június 15

sajtó kampány. Adeverul és az napokban utszéi beszámoltunk a irtóháborújának nünket csak azé a két jobb és ba kampány, amely már kizárólag a Universul az Adé ta azt felelni, h majd azt, hogy gikusan követke munisták és hog a zsidó Blumenf

Az Universu Adeverul zsidó re a Dimineata társainak a listá hogy nemcsak a gyobb bucestii Universul ujra zsidóit, mire a ugyan, de doku Universul zsidó rül, hogy a legi orgánumnak ne munkatársra van

Igy dühöng a resti lap köztü egziszcniára

nem idegen az hogy ez a harc, lyik, lassanként jutott az uccár borodott" polgá saiban szimboll gyujtanak a Di gyűjtött példán demokrata blok lap inspirálásá don, hasonló gy hogy e pillanat sul valóságos h nak be arról, h tott máglyát a

Vidéki tudósi ezekről a mode

Lupo

an

A fran

Bucuresti, ju

a következő h

Lupu párizsi

parasztpárt he

ajságirót foga

Románia beip

zeti parasztpár

ellen (amit ar

B

Eháríthat

Shanghai,

napi nap fo

belső kínai

szik. A déli

eltávolítottá

nankingi ko

lását. A déli

támogatást

hogy a hely

a fegyveres

Egyidejűn

körök azon

hogy a kan

ponti kínai

A lapok hasábjairól az uccára került át az Universul és Dimineata párviadala

Az egész országban hol az Universult, hol a Dimineatát égetik el a két lap hívei

Cluj, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) Az a sajtókampány, amely hetek óta folyik az Adeverul és az Universul között, az utóbbi napokban utolsó mértékűre fajult el. Többször beszámoltunk a két lap egymás ellen viselt irtóháborújának egyes fázisairól, amely benyomást csak azért érkeztet közrelebbre, mert a két jobb és baloldali organum között folyó kampány, amely elvi alapon indult meg, ma már kizárólag a zsidókérdeés körül forog. Az Universul az Adeverul támadásaira jónak látta azt felelni, hogy az Adeverul zsidó lap, majd azt, hogy kommunista lap és ebből logikusan következett az, hogy a zsidók kommunisták és hogy a cotroceni katasztrófáért a zsidó Blumenfeld a felelős.

Az Universul lekötölte a Dimineata és Adeverul zsidó munkatársainak névsorát, mire a Dimineata lekötölte a nemzsidó munkatársainak a listáját, majd lassú ország-világ, hogy nemcsak zsidók szerkesztik a legnagyobb bucuresti demokrata organumokat. Az Universul újra támadni kezdte a Dimineata zsidóit, mire a Dimineata nem sértő céllal ugyan, de dokumentum kedvéért lekötölte az Universul zsidóinak a névsorát, amiből kiderül, hogy a legnagyobb romániai antiszemita organumnak nem kevesebb, mint 19 zsidó főmunkatársa van.

Igy dühöng a csendélet a két nagy bucuresti lap között, ahol most már ugylátszik egzisztenciára megy a küzdelem. Nyilván nem idegen az Universul kiadóhivatala attól, hogy ez a harc, amely az újsághasábjokon folyik, lassanként, de annál erőteljesebben kijutott az uccára is. A „spontán módon felháborodott” polgárok az ország különböző városaiban szimbolikus bosszúképen máglyákat gyujtanak a Dimineata és Adeverul össze- gyűjtött példányaihoz. Ezekre a máglyákra a demokrata blokk hívei valószínűleg szintén a lap inspirálására, eléggé el nem ítélték módon, hasonló gyujtogatásokkal felelnek, úgy, hogy e pillanatban a Dimineata és az Universul valóságos harcéri jelentésekben számolnak be arról, hogy a másik lapból hol gyujtott máglyát a „felháborodott” tömeg.

Vidéki tudósítónk egyremásra értesítenek ezekről a modern tüzekről.

A sibiui nagy est
Sibiuban, mint tudósítónk jelenti, szombaton este a Forumca Vremii szerkesztői össze- vásárolták a Dimineatát, Adeverult és a Luptát. Egész napi propaganda előzte meg az esti máglyatüzet és a Fötéren, Szent Nepomuk életnagyságu szobra előtt nyolc óra- kor már hitlerista százszobából álló gyüleke- zet várt az eseményre. Másfél órát kellett várakozni, míg dr Comsa Miklóssal, a román front helybeli tagozatának elnökével az élén és három fatáblával kiszámu, de nagy- hangu csoport tünt fel. Comsa dr buzdító beszéde után került volna sor a lapégetésre, ekkor azonban illedelmesen közbelépett Stamate rendőrigazgató, akit azonban Comsa- nak sikerült leszerelnie azzal, hogy beszéde rövid lesz és mingyárt utána megtörténik a demokratikus lapok máglyahalála. Ez rövid- desen meg is történt és a honmentő fiatalok örömtáncot jártak a tüz körül.

Ugyanez zajlott le Tg-Muresen is, ahol azonban összesen csak egy fiatalember, név- szerint Netea Vasile tanító égetett el néhány Adeverult és Luptát. A rendőrségen kijelen- tetette, hogy hazafias szándékból követte el az égetést, mert ezek a lapok románellenesek.

A satmari máglyanap
Satmaron tegnap délután hat órakor a fő- téri parkban az Unió vagongyár munkásai nagy halomba gyűjtötték össze a Dimineata, Adeverul példányait, majd elégették. A ren- dőrség néhány perc múlva megjelent a hely- színen, letartóztatta a tüntetőket, akiket be- kisértek a központi rendőrségre. Megállapi- tották, hogy a tüntetők élén Barsan Ion tanár és Codroia Stefan ügyvéd állottak. Jegyzőkönyvet vettek fel az esetről, majd átadták a tetteseket az ügyészségnek. Hétfőn reggel három fiatalember végigjárta a város és leszárgatták az Adeverul és Di- mineata színes bádög reklámjait. A reggeli vonattal érkező Dimineatát és Adeverult csak két rendőr fedezete mellett tudták be- hozni a városba.

A cluji események
Clujon vasárnap este hasonló események zajlottak le, amelyekről azonban csak a vizs- gátat befejezése után számolunk be.

bizottai között. A tárgyalásokon mély né- zeteltérések váltak nyilvánvalóvá.

Egyébként a kiangsi csapatok csak egy része tartózkodik még Csangsaban, Hunan fővárosában és több hadoszlopa a Cseoang melletti hegyekbe vonult.

A nankingi kormány három hadihajót kül- dött Csangsaba.

Kantoni jelentés szerint a kantoni kormány felkérte a nankingi kormányt, adja vissza a szólásszabadságot és a hazafias, valamint másternemzetű egyesületek, szervezkedési jog- gát. Kiemelte annak szükségességét is, hogy

nemzeti ellenállást fejtsenek ki a japán in- vázió ellen.

London, junius 16. (Rador.) Eden egyik képviselőnek a kínai helyzetre vonatkozólag feltett kérdésére azt válaszolta, hogy az angol kormány minden intézkedést megtett a középkínai angol érdekek védelmére. Intézkedés történt arra nézve, hogy szükség esetén csapatok legyenek küldhetők a kínai angol helyőrségek megerősítésére, valamint a jelen- leg Hang-Kongban kínai vízekben horgonyzó brit flotta egységeinek megerősítésére. A sanghaji területi koncessziót izolálták, úgy- hogy minden támadás ellen védhető lesz.

Ujabb hatalmas sztrájkmozgalom Spanyolországban

Madridban 120.000 a sztrájkolók száma. Szocialisták és kommunisták támadásai fasiszták ellen

Madrid, junius 16. Spanyolországban minden kormányigéret ellenére, szakadat- lanul továbbtartanak a zavargások. Egyre kiujuló sztrájkmozgalmak és polgárhábo- rus jellegű összetűzések tartják állandó izgalomban a lakosságot.

A baloldali munkáspártok támadásai a fasiszták ellen egyre hevesebb és elkese- redettebb méreteket öltenek.

Igy Santander közelében Rozas község-

ben két fasisztát súlyosan megsebesítettek a szocialisták. Corralesben ismeretlen tet- tesek revolverrel súlyos sebeket ejtettek két fasisztán. Egyikük állapota súlyos.

Egyidejűleg az újra feléledt sztrájk- mozgalom is terjedőben van, egyes helye- ken már általános jellegű oltott. A mad- ridi lapok jelentései szerint Madridban a sztrájkolók száma 120 ezerre emelkedett.

Halálos tömegszerencsétlenség a Dunán

A budapesti villamostársaság tisztviselőinek kompja felborult. Harminc ember a hullámokba veszett

Budapest, junius 16. (Az Uj Kelet tud.) Hétfő éjjel megdöbbenő szerencsétlenség történt az Újpesttel szemben lévő Szunyogsziget közelében a Dunán. A buda- pesti közúti villamostársaságnak a „Besz- kárt”-nak tisztviselői mulatságot rendez- tek a szigeten, amely a késő éjszakai órá- kig tartott. A mulatság végetével a tár- saság két motoros kompon elindult az új- pesti part felé. Az egyik komp baj nélkül megérkezett, míg a másik komp, amelyen az eddigi jelentés szerint körülbelül 60 ember volt, felborult és utasai közül mint- egy tizen a Dunába veszték. Állítólag a szerencsétlenségnek az volt a főokozója, hogy a 25 ember befogadására alkalmas motoros kompra hatvanan szálltak fel. A társaság tagjai illuminált állapotban nem viselkedtek nyugodtan a különben is tul- terhelt kompon, hanem vig énekszóval folytatták a mulatozást. A társaság nagy része a kompezető figyelmzetése elle- nére a gyenge alkotmány egyik oldalára tömörült, ami végleg kibillentette egyen-

súlyából az amugyis tulzsufolt kompot. A dunai ág Újpest felé eső részének kö- zepze táján a komp egyszerre egyensúlyát veszítve felborult és utasai a hullámokba merültek. A komp vezetője kétségbeesetten kért segítséget a parti motorosőrségtől, ahonnan azonnal telefonáltak a legköze- lebbi segélyállomásra és a sötét éjszaka- ban nagy fáradsággal indult meg a men- tés. Reflektorok fényénél kutattak a hul- lámokba merült emberek után. Husz em- bert sikerült megmenteni, míg ugyancsak az éjszaka folyamán 10 hullát halásztak ki a Duna vizéből. Négy embert súlyos ál- lapotban kórházba szállítottak. Remélik, hogy az eltűnt emberek közül többen part- ra usztak, de valószínű, hogy a szerencsét- len emberek a hullámokba veszték. A komp vezetőjét letartóztatták, aki kihall- gatásakor elmondotta, hogy őt nem ter- heli felelősség, mert figyelmeztette az uta- sokat, hogy ne tömörüljenek mind a komp egyik oldalára, de azok részeg állapotban nem hallgattak intésére.

Lupu dr. Párizsban a romániai antihitlerista frontról beszélt

A francia újságíróknak adott intervjújában a nemzeti parasztpárt francia orientációju külpolitikájáról nyilatkozott

Bucuresti, junius 16. A párizsi Le Temps a következő híradást közli kapcsolatban dr Lupu párizsi útjával: Dr Lupu, a nemzeti parasztpárt helyettes elnöke néhány nap óta a francia főváros vendége. Vasárnap néhány újságíró fogadott, akik előtt exozpét tartott Románia belpolitikai helyzetéről és a nem-zeti parasztpárt által a hitlerista propaganda ellen (amit antiszemizmus ügyével végez-

nek) folytatott erőyes akcióról. Dr Lupu ki- fejtette, hogy a párt, amelynek alelnöke, je- lenleg ellenzéken van, de elérkezett az ideje annak, hogy uralomra hívják. Külpolitikai téren a nemzeti parasztpárt híve Románia tradicionális politikájának, amely szorosan kötve van Franciaország és Anglia politiká- jával és teljes összhangban áll a Titulescu által folytatott politikával.

Békétárgyalások kezdődtek a nankingi és kantoni kormányok között

Eihárhítható a belső kínai viszály? Az angol kcrmány minden intézkedést megtett a kínai angol érdekek védelmére

Shanghai, junius 16. (Rador.) A teg- napi nap folyamán a helyzet javult. A belső kínai viszály elháríthatónak lát- szik. A déli tartományok teljes mértékben eltávolították csapataikat Hunanból. A nankingi kormány beszüntette előnyomu- lását. A déli tartományok nem nyújtottak támogatást a kwangsi kormánynak, úgy- hogy a helyzet úgy látszik megoldást nyer a fegyveres erő harcainak nélkül.

Egyidejű jelentés szerint kantoni kínai körök azon feltevéseknek adnak kifejezést, hogy a kantoni japán konzul által a köz- ponti kínai kormánynak átadott demars

a Kwantung-tartománybeli japánellenes mozgalmat illetőleg, nem tekinthető a ki- nai-japán válság újabb fázisának. Nyug- talanul várják a kínai kormány választát. Pekingi jelentés arról számol be, hogy Hopei és Csaher tartományok kormányzó- i elrendelték az összes diákszövetségek fel- oszlatását. Az intézkedést Japánnak a ja- pánellenes tüntetések ügyében tett demars következtében hozták.

Sanghai, junius 16. (Rador.) Ma dél- előtt a Kiangsi-tartományban lévő Heng- csuban békétárgyalások kezdődtek a nan- kingi kormány és a déli tartományok meg-



Nagy Palesztina Beszélő Filmje

A hatalmas sikerrel futó film juniusi programja:

MERCUREA CIUC: Junius 16-án Darvas Mór orsz. KH társelnök, dr Kemény Miklós és Löbl Lajos (Timisoara) előadásával.

ODORHEIU: Junius 17-én.

SFANTU GHEORGHE: Junius 18-án Löbl Lajos előadásával.

seks

ító Pénztár: Junius az felépítése. Elő- yanekkor a craiova 3.600 lej értékű elő- a cluji diszpenzár irányzata 15,947.347

23-án egy raktár nyzat mellett.

Arad: Junius 27- óirányzat 2,900.000

Bucuresti: Junius részére raktár épít- kálátok kiadása.

Bucuresti: Junius zése. Óvadék 5 szá-

án a község villa- ramszolgáltatásának

26-án 400 vizóra

ar, Bucuresti: Ju- ként 110 méter) Óvadék 5 százalék eszerzési ügyosztá-

Bucuresti: Junius edetra és 100 isko- nyzat 880.000 lej.

Junius 30-án 12 néterenként 12 kg.

Bucuresti: Julius zése.

Junius 25-én az es gyógyszer, köt-

Bucuresti: Julius a tűzifa beszerzé-

27-én 508.304 lej at kiadása.

óság: Junius 10-én (Baraolt mellett) a idő két év. Óva-

ság: Junius 23-án 5 és 24% hektár ár ciuemejely er- ár 595.300 lej.

TIKA

szakosztálya vá- kező kiránduláso-

ndulást reggel 5 alsoara a TC me- ág három részre

ház környékén

megy a Muntele

dig felmennek a ácatá és Muntele

1/8 órai indu-

égeket szivesen ehet mindennap este 1/2-ig az alatti helyiség- sűtőrtök estig.

epköbarlanghoz. 21-én, vasárnap risulura, a révi lönvonaton reg- l, visszaé:kezés 125 lej szemé- cluji állomáson, a részvételi di-

SORA:

9, pénteken 3 ás. Szombaton o de Paris. Az zenes filmje. Keller. II. Sze- mantikus film- . Albin Skoda

Párt Cluji

edő Irodájában óra között dr. ekeciót.

SPORT

Sorsdöntő mérkőzést játszik ma az Universitatea Bucurestiben

Cluj, junius 16. (Az Uj Kelet tud.) A Nemzeti Bajnokság fennállása óta Cluj labdarúgó sportja nem foglalt el olyan elszomorító helyet az ország sportéletében, mint a jelenben. Ugy a Victoria, amely a Gloria legyőzése után sem biztosíthatta véglegesen helyzetét, mint az Universitatea, amelyet végnévkülsi balszerencse kísér a legkritikusabb helyzetben vannak és még gondolni sem jó arra, hogy akármelyik cluji csapat az osztályozó keserű kenyérére jusson. Cluj labdarúgócsapata olyan tradícióval rendelkezik, amely alapján ennek a városnak már szerzett joga, hogy legalább két együttesel képviselve legyen a Nemzeti Bajnokság A csoportjában.

Sajnos, a labdarúgás az a sport, amelyben minden lehetséges. Együttessék, amelyek komoly szerepet visznek a labdarúgásban, egymás után szenvedhetik el a vereségeket és kerülnek olyan helyzetsorba, amelyet megérteni is alig lehet. Gondoljunk csak a budapesti Hungaria amely a tavalyi bajnokságban egyik vereséget a másik után szenvedte és adott pillanatban a bajnokság utolsó helyén állott. És minthogy a futballban minden lehetséges, a Hungaria régi formájába lendült, a balszerencse elhagyta és a negyedik helyig jutott, hogy az idén a bajnokságot nyerje.

Az Universitatea utóbbi szereplésében is van valami utalás a futball bizonytalanságára. A tavalyi bajnokságban a küzdelem befejezése előtt még az első helyre pályázott, majd a Román Kupa döntőjét játszotta. Az idén a Román Kupában a középdöntőig jutott, ellenben a bajnokságban egyik vereséget a másik után szenvedte el és az utolsó helyre esett.

Az Universiteatanak még három mérkőzése van hátra: ma a CFR-rel Bucurestiben, az AMTE-val Aradon és a Crisana-val Clujon. Három mérkőzés, amelyek közül legalább kettőt meg kellene nyerni, vagy egyet nyerni és kettőt eldöntetlenül vezetni ahhoz, hogy az utolsó helyről elkerüljön. Ez a teljesítmény pedig nem látszik lehetőségre. Az Universiteatanak vannak képességek, amelyek alapján az utolsó pillanatban el lehessen várnivaló az együttes tagjaitól, hogy mint a klubjuk színeért, mint a cluji labdarúgás tradícióit mindent bele adva játszanak és javítsanak helyzetükön. Készségtelen ugyan, hogy a CFR nagy ellenfél, de nem legyőzhetetlen. Az Universitatea nem egyszerűen győzte már le a bucaresti vasutas együttest. Ezt Cluj sporttársainak ezúttal is elvárja az Universiteatától!

Az Universitatea legjobb felállításában már elutazott Bucurestibe.

VASARNAP JÁTSSZÁK A KÖZÉP-EUROPA KUPA ELSŐ FORDULÓJÁT

Cluj, junius 16. (Az Uj Kelet tud.) A Közép-Európa Kupa selejtezői után vasárnap kezdetét veszi a küzdelem. Az első forduló programja a következő:

Budapesten szombaton: Hungaria—Vienna, játékevezető Krist, vasárnap: Ferencváros—Slavia, játékevezető Barlassina.

A további hat mérkőzést vasárnap játsszák a következő párosítás szerint:

Torino: Torino—Ujpest, játékevezető Bizik; **Prága:** Sparta—Phobus, játékevezető Frankenstein.

Bécs: Rapid—Róma, játékevezető Majorszky; **Admira—Prostejov,** játékevezető Hertzka.

Brünn: Zsidonice—Ambrosiana, játékevezető Berank.

Bologna: Bologna—Austria, játékevezető Brüll dr.

Nemzetközi versenyt rendez Angliában a Makkabi Világszövetség. Londonból jelenti a Zsidó Távirati Iroda sportbiztosgálata: A Makkabi Világszövetség Végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy augusztus hónap folyamán az angliai Brighton üdülőhelyen nemzetközi sportversenyt rendez, amelyen kizárólag a Makkabi Világszövetségbe tartozó sportolók vehetnek részt. A versenyre eddig Csehszlovákia, Németország, Lengyelország és Anglia Makkabi Szövetségei neveztek. A versenyen Románia anyagiak híján — sajnos — nem vehet részt.

Román-magyar nemzetközi dzsü-dzsicu mérkőzés Budapesten. A román válogatott dzsü-dzsicu csapatát július 12-én Budapestre utazzik, hogy a magyar válogatottal erejét összemérje. A román válogatott csapatát a július 5-én Bucurestiben megrendezésre kerülő országos bajnoki versenyen állítják össze, amelyre Cluj versenyzői, Flesch Gyula tanár vezetése mellett, szorgalmasan készülnek.

Nagy lelkesedés közepette avatták fel a Zsidó Párt új bucaresti otthonát

Fischer Tivadar dr. házavató programbeszéde. Birnberg dr. a fővárosi ügyvédi kamara volt dékánhelyettese belépett a Zsidó Pártba

Bucuresti, junius 16. Tegnap este avatták fel a str. Bradului 31. szám alatt a Zsidó Párt új központi helyiségét.

A párt reorganizálása s a megfelelő finansziális alap megteremtése lehetővé tette, hogy hosszasan vándorlás után, a legfontosabb és legközpontibb zsidó szerv megfelelő, kényelmes és hozzá méltó otthonat biztosítson magának.

A str. Bradului 31 alatti új helyiség ezenkívül lehetővé teszi fog nyújtani mindazon a politikai és kulturális zsidó megmozdulásoknak, amelyek a Zsidó Párt égisze alatt a fővárosból indulnak ki.

A helyiség felavatása ünnepe volt a bucaresti zsidóságnak s a párt vezetői s néhány meghívott zsidó közéleti egyéniség méltatta az esemény jelentőségét.

A nagyszabású gyűlésteremmel átalakított helyiségeket zsúfolásig töltötték meg a párt fővárosi hívei. Az elnöki asztalnál dr. Fischer Tivadar pártelnök körül ott láttuk dr. M. Krámer, a bucovinai zsidóság képviselőjét, dr. S. Singer volt képviselőt, Filip Rozensteint, a párt bucaresti tagozatának vezetőjét, M. Benvenistit, a párt főtákkárát. Fischer Vilmost, a párt főpénztárosát, akinek különösen sok érdeme van az új párt helyiség megnyitása körül. A meghívottak sorában ott láttuk dr. Birnberg ügyvédet, a bucaresti kamara volt prodékánját, N. Weinstein eretzi munkásvezért és publicistát, a bucaresti zsidóság több reprezentatív alakját.

Az ünnepi gyűlést F. Rozenstein nyitja meg, aki miután üdvözlő a jelenlevőket, köszönetet fejezi ki mindazoknak s elsősorban Fischer Vilmosnak és M. Benvenistinek, akiknek munkája és közreműködése lehetővé tette az új párt helyiség felavatását.

Birnberg ügyvéd, kijelenti, hogy belép a pártba s ennek szimbolizálására jelentős összeget tesz le az elnök asztalára.

Rozenstein ezután átadja a szót Fischer Tivadar pártelnöknek, aki a következő szavakkal kezdi meg beszédét:

— Chanukat Habaiszt ünnepelünk, Chanukat a Makkabeusoknak az ünnepét, akiket a bátorság, a szolidaritás és az önfeláldozás emelt történelmünk büszkeségévé. Az ő szellemük kell átfűtsen bennünket és mindazokat, akik ebbe a helyiségbe lépnek.

— Egy kérdőjel emelkedik fenyegetően eléünk — folytatja Fischer Tivadar — mi várunk? Mi vár jövő generációnkra? A gyűlölet minden oldalról les reánk. Sehöl nem biztos lábunk alatt a talaj. Az antiszemitizmus, amelynek karjai az Erecig eljutottak, mindenfelé erősödik. Ilyen körülmények között akadhat-e még közöttünk olyan, aki az asszimilációt várná mentőangyalát? Evszázadok bizonyították be ennek lehetetlenségét. Az asszimiláció a megsemmisítéssel egyenlő és az az élőlény, akiben igazi élet lüktet, nem várhat a megsemmisüléstől menekülést. Nem védhetjük meg önmagunkat idegen kezben, nem védekezhünk önmagunk feláldozásával. Csak a makkabeus bátorság, nyíltság és önfeláldozásig menő ösztönzéstől várhatjuk és remélhetjük megmenekülésünket.

— Ez a gondolat képezi pártunk bázisát. Azoknak, akik a beolvadás politikáját, a valószínű elrejtését, a struccpolitikát ajánlották azt válaszoljuk, hogy mi nyílt sisakkal akarunk igaz jogainkért küzdeni, mert az méltóbb, szebb és eredményesebb.

— Tudjuk, hogy vannak erők, amelyek megsemmisítésünkért szervezkednek, ezért látta jönnek pártunk a többi zsidó szervezetekkel szövetkezni, ami azonban nem jelenti, azt, hogy eltávolodtunk volna alapesszencénktől.

— Mi ma még polgári jogaink birtokában vagyunk. Nekünk élnünk kell ezzel a polgári joggal s ezt a kollektivitás rendelkezésére kell bocsátanunk, annak szolgálatába kell állítanunk. Ezen jogokat senkinek sem szabad egyéni érdekeire felhasználni. Ezen morzsányi jogot adja oda mindenki a Zsidó Pártnak, amely egybefogva s morzsákat igazi jogokká fejlesztheti azokat. Konszolidáljuk magunkat, mert nehéz küzdelmek előtt állunk. Ez ma a kategorikus imperativus, a legfőbb parancs. S ha mindannyiunkat ez a szellem fog áthatni, akkor ez a Hanuka Habaiszt szelleme lesz s akkor mi nyugodtan szembe szállunk a reánk leső veszedelmekkel... Itt, ebben a házban zsidó sorsokért dolgozunk.

A hallgatóság hosszan és melegen tapsolta meg a Zsidó Párt elnökének szavait, majd M. Alter az ifjúság nevében ígérte meg az

odaadó munkát az eljövendő küzdelmek során.

M. Segall a párt végrehajtóbizottságának tagja szövege fel ezután s rámutat arra, hogy mint Erecben, ahol mialatt ellenségeink Jaffában rorabolnak, testvéreink Tel-Avivban építenek, éppen úgy itt is, mialatt ellenfeleink minden oldalról támadnak bennünket, mi a párt új központi helyiségének felavatásával válaszolunk. Segall ezután a Zsidó világkongresszus jelentőségét ismerteti s rámutat arra, hogy a Zsidó Pártnak ki kell vennie a részét annak romániai előkészítésében.

Birnberg volt prodékán kapja meg a szót, aki örömmel ad kifejezést, hogy 58 éves korában egy igazi zsidó fórumhoz vezette a vételen.

— A mi népünk adta az emberiségnek ez-előtt 4000 esztendővel a legnagyobb könyvet, a bibliát, mi adtuk a prófétákat, a költészet legütközőbb gyöngyét, az Enekek-énekét, tudósokat, nagy orvosokat és filozófusokat, magát Jézust — mondja a volt prodékán Birnberg — miért kell akkor egy zsidónak Bratianu, vagy Mihalache, esetleg Goga pártjába iratkozni? Hát olyan szegény nyíltan a Zsidó Párt égisze, cége alatt kiállani a politika porondjára, ha már mindenképpen politikálni kell jogaink megvédése érdekében?

— A világon szerte a legnagyobb német-barátok, a német kultúra terjesztői zsidók voltak, meg is kapták érte a jutalmat. A román nyelvtan egyik legkitűnőbb mestere Tictin rabbi volt, profétáink a katedrálisok falait díszítik... Lehet-e szebb és egyszerűbb talizmánunk nekünk, mintha azt mondjuk: „Zsidó vagyok.”

— Ugy érzem, hogy igazi nyíltsággal mégis csak a Zsidó Pártnak állhatok ki a fajtámért. S ezért érzem, hogy nincs más, nem lehet más, aki több hivatottsággal és joggal beszélhet ebben az országban a zsidóság nevében, mint a Zsidó Párt s ezért kiáltom most tisztá szívemből: Éljen a Zsidó Párt!

A szónokot hosszan tapsolta meg a hallgatóság. Ezután N. Weinstein tartott beszámolót az ercei viszonyokról, végül pedig M. Benvenisti zárta be a felszólalók sorát néhány lelkes szóval, amelyben rámutat arra, hogy a Zsidó Pártnak a mai kritikus helyzetben megfeszített erővel kell folytatnia a mozgalmát, az ország minden részéből hívják a Zsidó Pártot s ezért kell ennek az új helyiségnek ma még inkább, mint a múltban a zsidóság igazi kulturális, szellemi és politikai központjává válnia.

(—del)

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROYAL MOZGO MUSORA:

Szentivánéji álom. Shakespeare örökszép műve. Reinhardt mesteri rendezése, Mendelssohn csodás muzsikája. A filmgyártás legszebb alkotása. 15 és 20 lejes hely-árak. Magyar feliratok. Remek kísértő műsor. Előadások kezdete: 3, 6 és 9-kor.

OPERA MOZGO MUSORA:

Hétfő, kedd, szerda: Az asszony parancsol. Fősz.: Elissa Landi és Cary Grant. Csütörtökön premier: A filmtechnika csodája: A húság vására. (Becky Sharp 100 százalékos színes film. Fősz.: Miriam Hopkins.

EDISON MOZGO MUSORA:

Hétfőtől: 4 film egyszerre román és magyar feliratokkal: I. Sztambul kénno. Kémdrám. Myrna Loy és Georg Brent-tel. II. Szökött feyenc vagyok. Paul Muni-val. III. Journal. IV. Micky Mauss. Hely-árak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órákor.

Hölgyek figyelmébe! Hajmunkákat és parókákat úgy egyszerű, mint művészi formába, legkülönbözetesebben készítünk, vagy modellek beküldése elegendő. Paróka villanyvondalását 225 lejért vállalom. Legmegbízhatóbb cég, Mussa, P. Unirii 23.

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 címszó, 2000 szövegkép a most megjelent teljes, új, egykötetes

Révai LEXIKON

32 lemeznelléket, 20 egészoldalas színes térképpel, rendkívül erős kötésben. Azonnal rendelve 480 lej, később 600 lej

Postán utánvétellel.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelégés levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Biztos egzisztenciát nyerhet románul tudó 35 év körüli nőtlen könyvelő. Bővebbet Mirea házasságközvetítő iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

ÉRTESTES. Miután kevés kivétellel az ecetgyárak már régen **נןן** borpárlatból és utóbb **נןן** borból dolgoznak és így ecetkőzpőkádjaik örökké **נןן** lettek, felhívjuk a közönség figyelmét, hogy az ecetet csak szigoruan megbízható **נןן** ecetgyárból szerezzé be. Kitiűnő zamatu **נןן** ecet Simleu-Silvanieiében a Kohn-féle ecetgyárban kapható, referenciák a Simleu-Silvaniei Rabbínatusnál.

Megnyílt a régi, jóhírű Schwartz-féle kóser vegetárius étterem „Regina“ elnevezés alatt a str. Gherescu 7. szám alatt. (a Kereskedelmi Akadémia során). Családoknak kihordásra kedvezményes árak. Vezető: Schwartz Ignác.

Modern díőteleháló, kombinált szekrények, fotelek, eladók műasztalos, Str. David 3.

Tavaszi szőrmék dus választékban megérkeztek. Szőrmebundák javítása félárban. Molykár elleni megóvás feleletőség mellett Bixenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 3. emeleten.

22 éves előkelő, feltűnően csinos izr. hajakon két és félmillió készpénzhozámmánnyal, harmincmillió vagyonnal bíró gazdálkodó család férjhez adná 19 éves csinos leányát. Erdéklődőnek fényképeket küld Bizonny Ferenc Házasságközvetítő iroda Timisoara.

Orth. kóser házikoszt kapható, kihordásra is. Abatele Zavoral 2/b.

Textiltűzlet, hatvanezer lakósu megyeszékhelyen, képviselőkkel és lerakkal sürgősen átadó, válásokat Réti Cluj, Mareschal Foch 185 kérek.

Konyhabútorok a legmodernebb kivitelben, a legdivatosabb színekben, nagyon olcsón kaphatók a Str. Baritiu 10. szám alatti asztalosműhelyben.

Német nyelv és társalgási órákat jutányosan adok. „Perfekt“ jellegre.

Fogorvosi rendelő, amely jól be van vezetve 85.000 lakosu erdélyi városban, társat keres, esetleg bérbeadó. Cim Rudolf Mosse Cluj.

Kérek zsidó szakácsnőt négyheti fűrdőtartózkodásunkra. Cim a kiadóban.

Paplan- és vászonszakmában nagy gyakorlatl bíró ügyes detail-eladók irásbeli fényképes ajánlat alapján felvesz a Hercules nagyaruház Cluj, Calea Regele Ferdinand 9.

Angol anyanyelvű tanárjelölt lakásért, esetleg teljes ellátásért angol órákat adna. Értekezni telefon 1103.

Asszurozóegp teljesen jókárban sürgősen eladó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piața M. Viteazul 5.

Kölcsön adunk inapre rafáva

JÉ
csontok jak az rendő

MŰ-JÉG

előny te ek
CO
Str.
28.

HI

— A király k antant vezérkar lentik: Az uralko fogadta Ilics és szlovák vezérkar sonovici tábornok két, akik tájéko vezérkar értekez kisanant államo bílmákról.

— A magyar lesco tiszteletere dossy magyar k Titulescu tisztele

— Esőt jösol curestiből jelentés: 2—3 millimé nagyobbára derül emelkedő hőmérs helyi jellegű esők

— Szokolov es igheti Wizo, ka veseég kebelég csoportokkal, na rendezett vasárna ünnepély keretében Hamizrachinöke nyitotta meg dr Fried Abrahamelnöke tartot má det Nahum Szokol nagyhatásu beszé ég képzett kör és Kallós Zalmer mellett elének gyászalt, majd számolt ereczijs talatairól, rámu Marmor Rafael, tért haza Palesz helyzetéről és a gekről beszélt. A Hatikvah hangja

— Bágyadt, le neknél reggel el szetes „Ferenc J góst csakhamar tornában összegy ringést szabadd munkaképességet

— Megőrült a Mareröl jelenti 38 éves, háromgy fűrdőben, erős m nak, hogy így sz től, mert az orv végrehajtani rajt dult a vér és elm nül kiszaladt az hogy tisztességes kellett a meztele uccán, ahol két kódas után siker tyusnót. Beszállit

— Bágyadt, le neknél reggel el szetes „Ferenc J góst csakhamar tornában összegy ringést szabadd munkaképességet

— Megőrült a Mareröl jelenti 38 éves, háromgy fűrdőben, erős m nak, hogy így sz től, mert az orv végrehajtani rajt dult a vér és elm nül kiszaladt az hogy tisztességes kellett a meztele uccán, ahol két kódas után siker tyusnót. Beszállit

— Bágyadt, le neknél reggel el szetes „Ferenc J góst csakhamar tornában összegy ringést szabadd munkaképességet

SZER ÜZE

Makkabista, H velezőlapján a c amely így olvash gősen sorait, leh ben hozzánk újbo válaszolhassunk.

Kölcson adunk Önnek egy Ing. Markó-féle, impregnált parafával bélelt

JÉGSZEKRENYT

összeállított elhárítók naponta, rendszeresen

NŐ-JÉGGEL

előnyös feltételek mellett!

CORVIN JÉGGYÁR

Str. Bucovina 28. - Tel. 4 92

HIREK

A király kihallgatáson fogadta a kisanantant vezérkari főnökeit. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó ma délelőtt kihallgatáson fogadta Ilics és Krezsics jogsúlvány és cseh-szlovák vezérkari főnököket, valamint Samsonovici tábornokot, a román vezérkar főnökét, akik tájékoztatták Őfelségét a három vezérkar értekezletének munkálatairól és a kisanantant államok védelmére vonatkozó problémákról.

A magyar követ dezsónét adott Titulescu tiszteletére. Bucurestiből jelentik: Bárdossy magyar követ tegnap dezsónét adott Titulescu tiszteletére.

Esőt jósol a meteorológiai intézet. Bucurestiből jelentik: Valószínű holnap délután: 2-3 milliméterrel emelkedő légnyomás, nagyobbára derült ég, enyhé észak szél, emelkedő hőmérséklet, a délután folyamán helyi jellegű esők az ország keleti részében.

Szokolov emlékünnepe Sigheten. A sighet-i Wizo, karöltve a Zsidó Nemzeti Szövetség kebelében működő összes ifjúsági csoportokkal, nagyszabású cionista mitinget rendezett vasárnap délelőtt Szokolov emlékünnepe keretében. Izrael Albert, a Brit Hanoar Hamizrachi erdélyi exekutívájának elnöke nyitotta meg az emlékünnepeket, majd dr. Fried Abraham, a maramuresi ZsNsz elnöke tartott gazdaszervezési emlékbeszédet Nahum Szokolovról. Dr. Fried Abraham nagyhatású beszéde után az ortodox hitközség képzett kórusa Guttman Ojvi szíjója és Kallós Zalmen helyettes kántor dirigálása mellett elénekelt a Kél mole ráchraim gyászdalet, majd dr. Fülöp Béla ügyvéd beszámolt eredszraeli látogatásának tapasztalatairól, rámutatván a jésuv erősségére. Marmor Rafael, aki ugyancsak a napokban tért haza Palesztinából, az Erec gazdasági helyzetéről és a további gazdasági lehetőségekről beszélt. Az impozáns emlékünnepe a Hatikvah hangjaival ért véget.

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egynekkel reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet a bélmozgást csakhamar megélelenti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi és a gondolkodó és munkaképességet emeli.

Megőrült a fűrdőben egy asszony. Baia-Mare-ről jelenti tudósítónk: Mátyus Miklósné 38 éves, háromgyerekes családanya a városi fűrdőben, erős meleg vizet készített magának, hogy így szabaduljon meg anyai örömtől, mert az orvosok nem akartak műtétet végrehajtani rajta. A meleg víztől agyára tört a vér és elméje megzavarodott. Meztelenül kiszaladt az uccára, ahol azt kiabálta, hogy tisztességes asszony. Nagy feltűnést keltett a meztelen asszony megjelenése az uccán, ahol két rendőrnök csak hosszú viaskodás után sikerült ártalmatlanná tenni Mátyusnét. Beszállították a barakkórházba.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Makkabista, Halmeu. Hozzánk intézett levelezőlapján a címet a posta lebélyegezte, amely így olvashatatlanná vált. Kérjük sürgősen sorait, lehetőleg gépen irt zárt levélben hozzáunk újból eljuttatni, hogy érdemben válaszolhassunk.

Valds Sándor Sibinban résztvesz a román front sibiui ülésén. Bucurestiből jelentik: Vaida-Voevod junius 21-én résztvesz a román front sibiui gyűlésén és beszédet fog mondani.

Halálozás. Sándor Abraham nyugdíjas törvényszéki tisztviselő f. hó 16-án elhunyt. Temetése ma, szerdán fél háromkor lesz a Str. Londrei 9 alatti halottasházban.

Árvák szombatja. Az ardeali Zsidó Árvagondozó Cluj központja felhívással fordult Ardeal valamennyi zsidó hitközségéhez, amelyben azt kérte, hogy a tihutai telepre küldendő gyermekek nyaraltatása érdekében egy szombat templomi adományait erre a célra az Árvagondozónak engedjék át. Az Árvák szombatját egész Ardeal területére a vezetőség egységesen junius 20-ra (Sabbat Korach) tűzte ki. Minden hittestvérünk tartsa kötelességének e napon a Tóra elé járulni és adományaival hozzájárulni, hogy az Árvagondozó minél több árva és szegény, nyaralásra szoruló gyermeket küldhessen ki tihutai telepére. A nyaralással mindennél többet adunk gyermekeinknek: az egészséget és lehetővé tesszük, hogy megerősödvé munkabíró és produktív tagjai legyenek idővel a társadalomnak. Az Árvák szombatja megrendezésére az orth. központi iroda 470-936. az izr. országos iroda pedig 334-936. sz. körlevélben külön is felhívta a fenntartó alá tartozó hitközségeket arra, hogy „haszofok” beiktatásával tegyék lehetővé, hogy minél több hittestvérünk járulhasson a Tóra elé. Az Árvagondozó a nyaralótelep kibővítésével módot nyújtott arra, hogy a f. évben 2 csoportban 400 gyermek legyen a nyaraltatás áldásában részesíthető. Ennek a nagyszabású karitatív akciónak támogatására külön is felhívjuk a zsidó társadalom figyelmét azzal, hogy bármily oknál fogva nem járulhatnak az Árvák szombatján a Tóra elé, azok juttassák el adományaikat az Árvagondozó központjához Cluj, Str. Paris 36., vagy pedig az egyes vidéki helyi csoportok vezetőségéhez.



Speciálísták aprólekos labororium munkájának köszönhető, hogy a PUDER, KÖLNIVIZ, ARC-SZAJ, FESTÉK PARFÖMÖK gyártásában

Les Créations NHB

keszítvényei a tökéletesség és közneveltség legmagasabb fokát érték el. Próbálja ki azokat! Kitiűnök!

Kérje teljes bizalommal a legjobb drogeriákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

En-gros beszerzési forrás: N. H. Balthazar, Bucuresti, elari 7.

Popovici Mihai egy hónapra Karlsbadba utazik. Bucurestiből jelentik: Mihai Popovici holnap este Karlsbadba utazik gyógykezelésre. Csak egy hónap múlva tér vissza az országba.

Megnyílt a someseni sós, kénés víz- és iszapfürdő. Meleg és hidegfürdők. Iszappakolások. Masszázs. Nagy medencék uszásra. Úszó leckék. Gyógyvizek ivó kutára. Állandó autbuszjárat Clujról. Megállanak (junius 15-től az összes nappali személyvonatok a fürdőnél), 25 százalékos kedvezmény Halta Baile Someseni.

ROYAL MOZGÓ. Ma, szerdától 15 és 20 lejért magyar feliratokkal: Szentivánéji álom. Az előadások kezdete: 3, 6 és 9 óraker. A film, melynek nem kell reklám.

Kombinált szoba, kombinált butor. Fránkel György építész most megjelent könyve 200 fénykép és alaprajzok magyarázó szöveggel, szép kiállításban 129 lej Lepagenál, Cluj. Kérje a szakkönyvek teljes jegyzékét. Az új ipartörvény ismertetése. A Poale Hadati cionista iparosszervezet felkérésére dr. Krausz Jenő ügyvéd, a Poala Cedek zsidó iparossegylet ügyésze, az új ipartörvényt ismertető előadást tart f. hó 18-án, este 8 óraker a Poala Cedek Barittu uccai 16. sz. alatti imaházában. Tekintettel arra, hogy az előadás anyaga felüli a törvénynek a zsidó iparosságra vonatkozó összes rendelkezéseit, minden zsidó iparos megjelenése kívánatos.

A közoktatásügyi miniszter a lábszépverseny ellen. Bucurestiből jelentik: Az OETR felkérte a közoktatásügyi minisztériumot, lépjen közbe az Aihambra színház által rendezendő lábszépverseny betiltása érdekében. Ha ezt nem lehetne keresztülvinni, legalább a 21 éven aluli leányoknak ne engedjék meg a részvételt. A közoktatásügyi minisztérium ügytelmi kérés terjesztett a belügyminisztérium elé. Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy ort. kóser vegetárius éttermemet, Str. Reg. Ferdinand 22. szám alá helyeztem, ahol továbbra is a legkíméletesebb ételek, cukrászati termények kaphatók. Pontos kiszolgálás, jutányos árak. Vállalok ételkihordásra is abonamenteket. Ugyanott a legizélesebb cukrászati dolgok, torták, parfaik, esküvőkre, rendezvényekre. Cim: Adler, vegetárius étterem. Str. Reg. Ferdinand 22 I. em. 1. ajtó.

A timisoarai kóser internátusban az évi ellátási díj igen mérsékelt mind az öt, mind a kétágyas szobában lakók részére. Az I. o. tanuló felvételi vizsgálata junius hó 22-én. Prospektust küld az igazgató-ság.

Megjelent az új közigazgatási törvény teljes magyar fordítása. Szerdán hagyta el a sajtót a pár hónappal ezelőtt életbelépett új közigazgatási törvénynek az összes új adók és illetékek táblázatát is magában foglaló teljes magyar fordítása. Dr. Kiss Endre ügyvéd, a Magyar Párt satumarei tagozata jogügyi szakosztályának elnöke ültette át magyar nyelvre a törvényt, amelynek magyar nyelven megjelenését már az ország egész kisebbségi polgársága türelmetlenül várta. Érthető ez az érdeklődés, hiszen az új törvény az egész közigazgatási és pénzügyi rendszert új alapokra fektette, s nincs olyan adófizető polgára az országnak, akit rendelkezései közelről ne érdekelnének. Ennek dacára, miután eddig magyar fordítás nem volt, a kisebbségi polgárok nem is ellenőrizhették, hogy az új törvény szerint mik a jogalk és kötelességek és hogy a hatóságok intézkedései az új törvényre hivatkozással eszközölt megterhelések mennyiben gyökereznek a törvényben. De szolgálatot tesz a fordítás a románul tudó kisebbségeknek is, akik a törvény bonyolult rendelkezéseit anyanyelvükön könnyebben és jobban érik meg. A tetzesztés kiállítás, terjedelmes könyv, bolti ára 50 lej. Könyvtári forgalomban csak a nagyvárosokban s ott is korlátozott példányszámban kerül. Vidékiek a bérmentes postai szállítási díjával együtt 60 lejűt küldjenek be a fordító dr. Kiss Endre ügyvéd címére (Satu-Mare, Piata Bratianu 3.) s ez esetben a könyvet nyomban megkapják. A megrendeléseket célszerű azonnal eszközölni, mert a könyv közérdekű voltára tekintettel, valószínűleg rövid idő alatt elfogy.

Hevesi András: Párizsi eső, amely a magyar irodalmi életnek hosszú időre szóló eseménye lesz, témájánál fogva, mert tárgya: egy ösztöndíjas magyar egyetemi hallgatónak párizsi élményei: a háboru utáni szajnaparti Athén idegenjeinek, bennszülötteinek, értelmi és erkölcsi kavargásának páratlanul éles rajza méltán tart számot a legnagyobb érdeklődésre. De nagy esemény lesz Hevesi András könyve stílusánál fogva is, amely maradéktalanul idézi a nyugtalan párizsi légkört, helyenként kirobbanó, magával ragadó stílusban. Gyorsan perdülő cselekmény; színes alakok: szellemes és fölényes lélekrajz. Hevesi András: Párizsi eső Cserépfalvi kiadásban, szép kiadásban 119 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérjen teljes jegyzékét.

Freud-emlékünnepe a Paul Enrich Egyesületben

A Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesület f. hó 11-én tartotta 95-ik tudományos ülését, amelyen dr. Vass Zoltán elnököt.

Dr. Samu Dezső börtöngyógyász hosszú évek tapasztalatai és az idevágó irodalom gondos átanulmányozása alapján ismerteti a prostata mirigy betegségeinek modern gyógy módjait, különös tekintettel a masszázs jelentőségére. Tartalmas előadásában arra a következtetésre jut, hogy a prostata-masszázs úgy diagnosztikai, mint therápiái szempontból nagyon értékes eljárás, feltéve, hogy kellő körültekintéssel és pontos körjárállat alapján végeztetik.

A szakülés további tárgysorozatát a világhírű Freud tanár ünnepe tölthette ki a nagy tudós 80-ik születésnapja alkalmából.

Dr. Brunner Mendel ideggyógyász a bécsi Freud-ünnepekről számol be. Színes előadásában megelevenedik a Freudot ünneplő Bécs. Ott látjuk a legkiválóbb orvosprofesszorokat, az állam és város hivatalos képviselőit, a világ minden tájáról összerereglett legkiválóbb tudósokat, írókat, akik felvonulnak, hogy a lélekelemzés felfedezőjének és mesterének ünneplésén résztvegyenek. Az ünnepi szónokok közül Thomas Mann, Wagner-Jauregg, Pözl és számos más kiváló tudós, tanár és író legjellegzetesebb szavainak szöszerezésével Brunner dr. nagyon érdekes előadásában foglalt adótt arról a nagy hódolatról, amellyel korunk legnagyobb elméi a 80 éves Freud elé járultak. Kiemeli továbbá az előadó a pszichoanalízis nagy szerepét az összes orvosi specialitásokban, az irodalomban és elsőrendű jelentőségét a pedagógiában.

Dr. Elek Miklós ideggyógyász „Freud professzor és az orvostudomány” címmel közel egyórás magas, tudományos értékű előadásában végigvezeti a hallgatóságot azon az uton, melyet Freud megtett, míg a lélekelemzés művészetének törvényeihez eljutott. Eredetileg mint fiatal egyetemi magántanár az agy betegségeinek tüneteinak bonctani alapjait és okait kutatta. Majd Párizsban Charcot tanár intézetének óriási beteganyagán végzett tanulmányai arra a megismerésre vezették, hogy egyrészt az elme működésnek legsúlyosabb zavarai, kilengései fordulhatnak elő az agy szerkezetének legcsekélyebb megváltozása nélkül, másrészt nem létezik olyan kórbonctani elváltozás az agyszövetnek, amely megmagyarázná, miért képzeli magát az elmebajos példának okáért kínai császárnak.

Az ilyen elmebeli eltérévedések okát Freud a következőképpen magyarázza: A tudatalatti és tudatos elmfunkciók állandóan vetélkednek egymással. Ebben a vetélkedésben normális viszonyok mellett a tudatos gondolkodás erős fölénye egy nyugodt egyensúlyi állapotot biztosít, amelyre a tudatalatti képzelet gyenge fodru hullámai nem hatnak zavarólag. A baj akkor kezdődik, ha ezen egyensúlyi állapot felbillen. Elfelelvé, hogy hol és mikor szerzett és a tudat alá került szunnyadó benyomások hirtelen nagy erővel betörnek a tudatos elmeműködés területére s itt zabolátlan erőszakossággal a jözzan megfontolást és gondolkodást igájukba kényszerítik. Az ilyen parazita gondolatok, amelyek épeszli embereknél kelletlenül csak az álomképek előidézésében és lepergésében játszanak bizonyos szerepeket, a Freud-féle pszichoanalízissel és álomfejtéssel lényegükben és eredetükre nézve mint betolakodott zavartkeltő elemek leplezhetők, megfigyelmezhetők és az illetékes, tudatos elmeműködésnek újból és végleg alárendelhetők. Elekes dr-nak óriási anyagot felüelő fejtegetései erősfényű reflektor megvilágításában mutatták be a Freud tanár által felkutatott őseredeti tudományos területeket és ezen területen a mester és nagyszámu tanítványai által kitermelt fel nem becsülhető nagy értékeket. Az előadás mesterien csoportosított szellemes gondolatmeneteivel rendkívül érdeklődést váltott ki. Dr. K.-i.

Emelkednek a borárok a jégeső miatt. Bucurestiből jelentik: A több helyen pusztított jégeső miatt, amely a szőlőtermésben nagy károkat okozott, a borárok emelkedni kezdtek.

GRATZ címfestő, szobafestő, mező és fényező. Alláslétra kölcsonzás. Cluj, Str. Filipescu 16. Str. Memorandului 29. Telefon: 749.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Leépíti a diktaturát, biztosítja a szabad vallásgyakorlatot és az összes nyugati polgárjogokat a Szovjet új alkotmánytervezete

A Szovjetunió egyes köztársaságainak jogukban lesz kilépni a Szovjetunióból. A legfőbb politikai hatalmat a titkos és közvetlen választójog alapján választott központi tanács gyakorolja. Minden 300 ezer szovjetpolgár egy-egy képviselőt küld az Unió tanácsába. Meginterpellálhatók és felelősségrevonhatók lesznek a népbiztosok

Moszkva, június 16. Az Uj Kelet már több cikkben beszámolt a Szovjetországra készülő új alkotmánytervezetről, sőt annak egyes részleteit is ismertette. Már ezek a részletek is arra mutattak, hogy Szovjetországot vezető államférfiai leépíteni szándékoznak a diktatórikus rendszert s helyébe demokratikus jellegű alkotmányt szándékoznak életbe léptetni. Az új alkotmánytervezet nagy meglepetést jelent. Homlok-egyenest az ellenkezője az eddigi szellemnek. Hogy az új demokratikus alkotmánynak mi az indítóoka és hogyan fog bevalni, azt a jövő fogja megmutatni.

A szovjetkormány által nyilvánosságra hozott új alkotmánytervezet főbb részleteit az alábbiakban közöljük:

A szovjetunió bármelyik köztársaságának joga van kiválni a szovjetunió keretéből

A tervezet első részében az alkotmány alapelvei vannak felsorolva, amelyek az egyén és a társadalom szuverén jogát állapítják meg abban a tekintetben, hogy választottjai útján döntsön minden közérdekű kérdésben. A szabadságjogok tiszteletben tartása egyik fő alapelve az új alkotmánytervezetnek, amely 17-ik szakaszában odáig megy, hogy

fenntartja a jogot a szovjetunió minden egyes köztársasága számára, hogy megfelelő indokolás mellett bármikor kiválhasson a szovjetunió keretéből és önálló nemzeti államot alakíthasson.

A tervezet szerint a szovjetunió legfőbb politikai hatalmát a központi tanács gyakorolja, amelynek joga van dönteni az összes államérdekű ügyekben, kivéve azokat a jogokat, amelyek a népbiztosok tanácsa számára vannak fenntartva.

A központi, illetőleg legfőbb tanács, a kétkamarás parlamenti rendszeren épül fel és az Unió tanácsát, valamint a különböző nemzetek tanácsát foglalja magában. A központi tanácsot az Unió területén élő összes polgárok választják, közvetlen és titkos szavazás alapján.

Minden háromszázezer szovjetpolgár egy-egy képviselőt küld az Unió tanácsába.

A nemzetek tanácsa a szovjetunió köztársaságainak tanácsát küldi ki, miután az egyes köztársaságok tanácsát is szavazással választják meg.

A végrehajtó és közigazgatási hatalom

A végrehajtó és a közigazgatási hatalmat a népbiztosok tanácsa gyakorolja, amely azonban felelősséggel tartozik a központi, illetőleg legfelsőbb tanácsnak, tehát a szovjetunió parlamentje két házának.

A népbiztosok tanácsának tagjai a központi tanács tagjai által bármikor meginterpellálhatók és az interpellációkra három napon belül választ adni köteleztek. A törvények szigorú végrehajtásában a népbiztosokat az Unió főügyésze ellenőrzi, akit a legfőbb tanács hét évi tartamra választ meg.

A polgárjogok

Az új alkotmánytervezet további részében a polgárjogokat megillető jogokat írja körül és határozza meg pontosan. Az új alkotmány szerint

a Szovjetunió összes polgárainak biztosítja a jogot a munkához, amit mennyisége és minősége után díjaznak.

Az alkotmány biztosítja továbbá a polgárok jogait a pihenéshez, az aggkori és betegség esetére való biztosításhoz és mindenki számára biztosítja a jogot a tanuláshoz.

Az alkotmánytervezet részletesen ismerteti a jogok gyakorlásának módjait is.

A nők teljes egyenjogúsága

Külön szakaszban hangsúlyozza a nők teljes polgári, társadalmi jogainak egyenlőségét, míg további részeiben az ugynevezett szabadságjogokat ismerteti. Ezek szerint

az új szovjet-alkotmány minden vallásfelekezeti számára biztosítja a kultusz szabadságát, tehát lelkiismereti szabadságot, a sajtószabadságot, a gyűlékezési szabadságot, az uccai tüntetések szabadságát,

valamint a legteljesebb jogot a társadalmi, szak szervezeti és szövetkezeti jellegű szervezkedéshez.

A személyes szabadság biztosítása

A proletárdiktatura 19 éves gyakorlatával szemben az új alkotmánytervezet teljes egészében biztosítja a Szovjetunió polgárai számára a személyes szabadságot és az egyén személyes sérthetlenségét. Kimondja, hogy a törvényszék, vagy az ügyészség előzetes határozata nélkül senkit sem lehet letartóztatásba helyezni s szigorú büntetés alá vonja a magánlakértést.

Közel kétmilliót osztottak már szét a cotroceni szerencsétlenség áldozatai között

Érdekes rendelkezés a szerencsétlenül járt középiskolások érdekében

Bucuresti, június 16. (Az Uj Kelet tud.) A cotroceni szerencsétlenség ügyében megalkult segélybiztoság a királyi udvar által kijelölt bizottság vezetésével folytatja az áldozatok segélyezését. Eddig a városháza és az egyéb hivatalos intézmények részéről felajánlott összegeken kívül egymillió 831 ezer 750 lejt osztottak szét az áldozatok között.

Érdekes intézkedése a közoktatásiügyi minisztériumnak, mely a szerencsétlenül járt

középszkolás diákokra vonatkozik. Eszerint a minisztérium utasította az iskolákat, hogy a szerencsétlenül járt diákokat vizsga nélkül is átengedjék a felsőbb osztályokba, ha egyébként sem voltak rosszak az osztályzataik.

A szerencsétlenség előidézésével vádolt letartóztatottak a törvényszéknek kérték szabadlábrahelyezésüket. A törvényszék a kéréseket elutasította és így a letartóztatottak továbbra is fogva maradnak.

A Malomárok vizébe fulladt özvegy Kleimann Sámuelné

Öngyilkosság, vagy csak véletlen szerencsétlenség?

Cluj, június 16. (Az Uj Kelet tud.) Kedden reggel tragikus öngyilkosság történt Clujon. A strada Romulus uccán lévő Traján malom közelében a malomárokban játszó gyerekek idősebb asszony holttestét pillantották meg. Hamarosan tudomást szerzett az esetről a rendőrség és kivonult a helyszínre, ahol már a víz időközben partra vetette a holttestet. Megállapították, hogy az áldozat özvegy Kleimann Sámuelnéval azonos, aki tegnap elűnt lakásáról és azóta ma reggelig nyomavestett.

A rendőrség felvetette azt a gondolatot, Kleimanné esetleg öngyilkosságot követett el. Erre vonatkozólag azonban nem

akadt semmi biztos adat és így valószínűnek látszik, hogy az öregasszony a malomárok partján sétálva, rosszul lett és a vízbe zuhant, ahol megfulladt.

BOGARAK,
tücsökök, poloskák, svábhogarak, legyek és mindenféle rovarok radikálisan kipusztíthatók a
KATOL
japán rovarpor által.
En-gros beszerzés: N. H. Baithazar Bucuresti, Str. Selari 7.

Gyermeknyaraló Visegrádon

Higiénikus épület. Dunáig nyúló kert, enyhe lejtésű strand. Ötszöri bőséges étkezés, torna, uszás, kirándulások. Gyermekközösség, játékok, német társalgás, francia és angol nyelvtanítás, korrepetálás. Állandó orvosi felügyelet. Felvételnél egészséges fiúk 3-12, lányok 3-16 éves korig. Havi ellátás: 130 P. Felvilágosítással szolgál és részletes prospectust küld.

Dr. Kulcsár Istvánné Fazekas Anna

Budapest, Pannonia uca 19.

Kimondja továbbá a leváltók sérthetlenségét és menedékjogot biztosít az üldözött külföldi politikai menekültek számára.

A polgári köteleességek

Az új alkotmánytervezet utolsó szakaszában a jogokkal szemben felsorolja a Szovjetunió polgárainak köteleességeit is. A tervezet minden polgár számára köteleességgül mondja ki az alkotmány és az érvényben lévő törvények feltétlen tiszteletét, a munka fegyelmének respektálását, valamint a különböző kollektívákban folyó élet társadalmi és szociális érdeklődési rendszabályainak tiszteletben tartását. Minden polgárnak kötelessége a legteljesebb mértékben ügyelni a köztulajdont károsító nemzeti javakra.

A legfőbb köteleességek közé sorolja az új alkotmánytervezet a hadkötelezettséget, amely minden polgárra kiterjed és becsületbeli kötelezettséggé válik. A haza megvédése minden polgár számára a legfőbb és a legszentebb kötelesség.

Az alkotmánytervezet a legsúlyosabb büntetést az árulást, az ellenséghez való pártolást és a kémkedést minősíti. Kimondja az alkotmány, hogy a választási rendszer titkos és általános s a jelölések megjelölésére a kommunista párt, a szak szervezettek, a szövetkezetek és ifjúsági szervezetek szervei jogosultak. A megválasztott képviselőktől a választók többsége bármikor megvonhatja a mandátumot.

Kimélyült a feszültség a kantoni kormány és Japán között

Kanton, június 16. (Radór.) A délkeleti tartományokban megnyilvánult japánellenes propaganda miatt előterjesztett japán demars elvetése folytán a kantoni kormány és Tokió között kimélyült a feszültség. Politikai és katonai körök szerint a kantoni kormány elutasító magatartása akut válság kezdetét jelenti Japán és Dél-Kína viszonyában.

Egy stockholmi szobaasszony lángborult szoknyája felgyújtotta az egész szállodát

Stockholm, június 16. (Radór.) Egy szálloda szobájában lévő szobaasszony gázlámpát gyújtott, mely felrobbant. Az asszony szoknyája tüzet fogott. A nő, mint egy élő fátyla rohant végig a hotel folyosóin, segítséget kérve. A ruha lángjaitól tüzet fogott a hotel berendezése is és rövid idő alatt az egész épület lángokban állott. A szobaasszony szénné égett. Több vendég megsebesült.

Letartóztatták Armasescu asszonyt, Timoceanu főhadnagy gyilkosát

Bucuresti, június 16. Az ilfovi ügyészség ma letartóztatta Armasescu asszonyt. Timoceanu főhadnagy ugyanis, aki ellen a nő merényletet követett el, meghalt. Kihallgatásakor azt hangoztatta, hogy vád hazugságban élt négy éven keresztül áldozatával, aki az együttélés ideje alatt egymillió lejt vett fel tőle. Amikor szakítottak, az asszony követelte, hogy Timoceanu a pénzt visszafizesse. Amikor az uccán a kocsit és revolverével öngyilkosságot mímelt, hogy ezzel bírja rá tettének megváltoztatására. A főhadnagy meg akarta akadályozni az öngyilkosságot és így történt, hogy megsebesült.

Ezt a vallomását az asszony elismételte a törvényszék előtt is, mely azonban a védők minden igyekezte ellenére megerősítette a harmincnapos vizsgálati fogságot.

A jövő hónap elején Bucurestiben ül össze a kisantant gazdasági tanácsa. Belgrádból jelentik: A Samuprava hivatalos orgánium szerint a kisantant gazdasági tanácsa a jövő hónap elején ül össze valószínűleg Bucurestiben, hogy a prágai ülészek által napirendre tűzött kérdéseket megtárgyalja.

10. Telefon: 8-6
Havonta 110, négyre 500, egészre 1000
Földre: Havonta 12, egészre 24
Külföldre: Havonta 12, egészre 24
Külföldi postaköltségek az érkezőkig egyetlen forinttal (kivéve a külföldi postaköltségek megjelölésével)

Laval öccskö

Azon, hogy a Laval öccskö...
nyekre való hivatkozást, amelyet ki és túlmúlt reakciós Franciaország dálni való.

Anglia nem először...
hogy cserben hagyja feladja mindig ingha érdekei úgy kíván.

Az angol imperializmus...
zervatívok és hajlékészek voltak arra csükkednek, vagy vállálják, ha az esdiktálta számukra.

Mégis, a fentiek...
ság kedvéért megkérdezők felüggő ért, nem egészen front kormányát kormány elsősorban tereltek, a szélsődalra lendült politikai ország leggazdagabb pályáját szegény, te, szabotálta volt.

A francia népszerűségnek sulya alatt...
veleség és a nemzet érdekében kénytelenem, hozzájárulni séhez.

Ez a hozzájárulás...
lenti azt, hogy a szankciók felüggő. Osupán azt jelenti, kényszerhelyzetnek érzni a békét, meg az is, hogy mindeakarja tartani a Angliával.

A nagylelkű Harmadik Bi

Románia és Németország...
vanak folyamatos lakások, amelyek a németek alkudozása.

Románia Németország...
adó szerepét játszani, mint a pénzügyi akar árulni.

Románia keres...
nyos aggályokkal, lakások, hiszen Németország elvárta, bevitelét és lehetőségeit előtte.

A román kiállítás...
sokkal könnyebb, mint az első percek. Birodalom ugyan mutatott a román dult elő még a négyalások során, Románia 12 millió lott fel átvette azonban a német azzal felett, hogy millió márkát ért niából buzát venni. Es ezután követ Németország mint többet akart átvett.

Érthető, hogy a...
kapott a kedvező gazdasági termékvehetett volna országokból, amint.

A német nagyköv...
román áru megvesztés és sok német áru.

A hitleri nagyköv...
pet sem megható. lanak mögöttes, a rodalom eddig megáldozott fel és a horogkeresztet la az országban.

Németországnak...
millió márkát küld lat és a német háborúzni készült fáj a foga a mun